



مناظر الاسلام
حضرت علامہ ظہور احمد بگوتی

○ حالاتِ زندگی

○ ردِ قادیانیت

حالات زندگی :

حضرت علامہ غلام غلام گھوڑی رحمہ اللہ بریلوی کے ان مایہ ناز سپہ سالاروں میں سے ایک تھے جن کی زندگی کی ہر صبح اسلام کی سر بلندی اور کامرانی سے مزین اور ہر شام مسلمانوں کی سیاسی، معاشرتی، معاشی اور اخلاقی ذریعوں سے نجات میں مصروف عمل نظر آتی تھی۔ آپ کے دم قدم سے کئی تحریکوں نے جنم لیا اور آپ اپنی ذات میں ایک انجمن تھے۔

آپ کا خاندان گویہ کے شہرہ آفاق عالم حضرت علامہ مولانا عبد العزیز گویہ کے سب سے چھوٹے صاحبزادے تھے۔ آپ ۱۹۰۱ء میں پیدا ہوئے۔ وہی تعلیم کے ساتھ ہی مولانا محمد ذاکر گویہ، محمد بیگی گویہ، مولانا مصعب الدین انیسوی اور مولانا محمد حسین شامل ہیں۔

دین حنیف کی خدمت اور گمراہ فرقوں کے تعاقب میں آپ نے جس خلوص، جانفشانی اور اہانت سے کام کیا وہ اپنی مثال آپ ہے۔ باطل فرقوں کے مقابلہ میں نہایت حق کے جذبے سے سرشار ہو کر جس بے گہری، جرأت اور ہمت سے کام لے کر آپ نے جہاد شروع کیا تھا وہ آپ ہی کا حصہ ہے۔ تمام ہندوستان بلکہ بیرون ہند ملک پر دغیرہ میں بھی آپ نے کامیاب دورے کر کے مرزاہیت اور شیعت کے خلاف شعلہ بار اور سبقت آموز نثار فرمائیں جن سے ان باطل گروہوں کی تمام مساعی اور ان کے پھیلائے ہوئے نبال سب کا رہ کر رو گئے خصوصاً شمالی پنجاب کے مسلمانوں کو مرزاہیت و دیگر باطل فرقوں سے محفوظ رکھنے کے لئے آپ نے مسلسل شب و روز سفر کئے۔

رد قادیانیت :

ستمبر ۱۹۳۲ء میں قادیانیوں نے سرگودھا، بھیرہ اور شاہ پور میں اپنے باطل مذہب کی تبلیغ زور و شور سے شروع کر دی۔ عالی مرتبت مولانا ظہور احمد بگٹی رحمہ اللہ نے علامہ کرام کی ایک جماعت کے ہمراہ قادیانیوں کا تقابلیہ کیا۔ تقریر و تحریر، مناظرہ و مباحثہ ہر میدان میں قادیانیت کو چیت گرا کر زبیل و خوار کیا۔ اپنے انہی معرکہ ہائے حق و باطل کا خلاصہ آپ نے ”برق آسمانی بر خرمین قادیانی“ کے عنوان سے دسمبر ۱۹۳۲ء میں شائع فرمایا۔ کتاب کے سرورق پر کتاب کے نام کے نیچے آپ نے کتاب کا تعارف ان الفاظ میں کرایا ہے:

”جس میں امانامہ مرزا، سوانح مرزا و خلفائے مرزا کے علاوہ ستمبر ۱۹۳۲ء کے اندر مرزائیوں کے ساتھ بھیرہ، سلاواوی، چک ۳۷ جنوبی میں مناظروں کی روئید اور ضلع شاہ پور میں مرزائیوں کے تقابلیہ کی مفصل کیفیت درج کی گئی ہے۔“

کتاب ”برق آسمانی بر خرمین قادیانی“ دو جہدوں پر مشتمل ہے۔

پہلی جہد کے چار حصے ہیں جن کی مختصر تفصیل اس طرح ہے:

کتاب کے حصہ اول میں آپ نے ”سوانح مرزا ابوبان مرزا“ المعروف پامالنامہ مرزا کے عنوان سے مرزا قادیانی کی اپنی تحریروں کی روشنی میں اس کی شخصیت، اس کے اعمال و افعال، اس کا مذہب، اس کی انگریز نوآزمی، اسلام سے غداری، عقائد اسلام سے انحراف اور اس کی ساری زندگی کا نقشہ کھینچ دیا ہے۔ اس کتاب کو پڑھنے اور مصنف کی طرف سے دیے گئے حوالہ جات ملاحظہ کرنے کے بعد ہی اندازہ ہو سکتا ہے کہ آپ کا مرزائیت کے بارے میں کتنے وسیع اور تحقیقی مطالعہ تھا۔

کتاب کے دوسرے حصہ میں قادیانی خلیفہ اول حکیم نور الدین عرف لورہ بھیروی کے چاند چاند حالات و واقعات درج کئے ہیں جنہیں پڑھ کر حکیم نور الدین کی شخصیت اور قادیانیت سے اس کی اندھی عقیدت، بے جا محبت اور اس کے نتیجہ میں اس کی گمراہی کی وہاہات اظہر من الشمس ہو جاتی ہیں۔

حصہ سوم میں آپ نے قادیانی حوالہ جات کی روشنی میں قادیانیوں کے مختلف فرقوں کا اجمالی تذکرہ فرمایا ہے۔ آپ نے گیارہ قادیانی فرقوں کا تعارف کرایا ہے اور ان کی بنیاد و تیسری مختصر وجوہات بیان فرمائی ہیں۔

کتاب کے حصہ چہارم میں آپ نے قادیانیوں کے ساتھ اہل اسلام کے چند اہم مناظروں کی روئید اور خلاصے تحریر فرمائے ہیں۔

دوسری جہد کے مندرجہ جات کا تعارف فرماتے ہوئے مصنف لکھتے ہیں:

”مناظروں میں جس قدر دلائل فریقین کی طرف سے پیش ہوئے ان کی تفصیل کیلئے یہ مختصر کتاب کافی نہیں ہو سکتی۔ تقریر کی مکمل یادداشتیں ہمارے پاس محفوظ ہیں۔ چونکہ مناظروں میں دلائل کا گھرا ہوا رہا ہے۔ اس لئے تمام دلائل یکجا شائع کئے جاتے ہیں۔ یہ مجموعہ دو مرزائیت کے لئے مرزائیوں کی پاکت پست کا بہترین جواب ثابت ہوگا اور مصنف مزاج اور سلیم الفطرت انسانوں کے لئے ہدایت و رہنمائی کا باعث ہوگا۔“

قادیانیوں نے جب ضلع سرگودھا و شاہ پور میں مرزائیت کی بقاعدہ مظاہر تبلیغ کا آغاز کیا تو آپ نے فتنہ قادیانیت کی سرکوبی کے لئے آیت و فقہ ترتیب دیا۔ اس وفد نے یکم ستمبر ۱۹۳۲ء سے دس اکتوبر ۱۹۳۲ء تک قادیانیوں کے ساتھ دس مقدمات پر مناظرے و مباحثے کئے اور مرتبہ بالفضل خدا یہ وفد کامیاب و کامران ہوا اور قادیانی گروہ ہر بار ناقص و ناکام

رہا۔

برق آسمانی بر خرمین قادیانی کے علاوہ آپ نے ایک ٹریکٹ بعنوان "مرزاہیت کی حقیقت" مارچ ۱۹۳۳ء میں تالیف کیا جسے حزب انصار کلمتہ نے طبع کروا کر مفت تقسیم کیا۔ اس کے علاوہ ماہنامہ شمس الاسلام بھیر و کوٹھی آپ نے ترویج قادیانیت کے سلسلہ میں وقف فرمایا تھا۔

۳۹ مارچ ۱۹۴۵ء کو آپ کل ہند تنظیم اہلسنت کے اجلاس میں شرکت فرما کر واپس تشریف لارہے تھے کہ سخت بیمار ہوئے۔ راستہ ہی میں اس وار قادیانی سے کوٹھی فرمایا۔ آپ کا مزار پرانوار خانقاہ گویہ بھیر و شریف میں ہے۔



بِرَقِ اِسْمَائِي بِرْخَرْمِي قَادِيَانِي

(سَنَ تَصْنِيفُ : 1932ء)

جلد دوم

جس میں دوران مناظرہ فریقین کی جانب سے پیش کردہ دلائل،
اسلامی مناظروں کے دلائل پر مرزائیوں کے اعتراضات، نیز مرزائیوں کے پیش کردہ دلائل
اور جو عبارات اسلامی مناظروں نے دیئے تھے، ان کا خلاصہ درج کیا گیا ہے۔

تَصْنِيفُ كَطِيفُ

مناظر الہدایہ

حضرت علامہ ظہور احمد بگٹی

باب اول

حیاست مسیح علیہ السلام

پہلی دلیل

اسلامی مناظر: وَقَوْلُهُمْ إِنَّا قَتَلْنَا الْمَسِيحَ عِيسَى ابْنَ مَرْيَمَ رَسُولَ اللَّهِ وَمَا قَتَلُوهُ وَمَا صَلَبُوهُ وَلَكِنْ شُبِّهَ لَهُمْ وَإِنَّ الَّذِينَ اخْتَلَفُوا فِيهِ لَفِي شَكٍّ مِنْهُ مَا لَهُمْ بِهِ مِنْ عِلْمٍ إِلَّا اتِّبَاعَ الظُّنِّ وَمَا قَتَلُوهُ يَقِينًا بَلْ رَفَعَهُ اللَّهُ إِلَيْهِ وَكَانَ اللَّهُ عَزِيزًا حَكِيمًا (١٤٠، ١٤١) ترجمہ: "اور (یہود کے) اس کہنے کی وجہ سے کہ قتل کیا مسیح عیسیٰ علیہ السلام مریم کے بیٹے کو جو رسول تھا، اللہ کا (حالاً تکہ انہوں نے) نہ ان کو قتل کیا، اور نہ ان کو سولی پر چڑھایا، لیکن ان کو اشتباہ ہو گیا اور جو لوگ ان کے بارے میں اختلاف کرتے ہیں وہ غلط خیال میں ہیں ان کے پاس اس پر کوئی دلیل نہیں، بجز جھوٹی باتوں پر عمل کرنے کے اور انہوں نے ان کو یقیناً قتل نہیں کیا بلکہ ان کو خدا تعالیٰ نے اپنی طرف اٹھالیا اور اللہ تعالیٰ بڑا زبردست حکمت والا ہے۔"

اولیٰ ان آیات میں خداوند کریم نے یہود کے عقائد کا بالکل رد فرماتے ہوئے ان کے زعم قتل مسیح کا رد فرمایا، اور قتل مسیح علیہ السلام کے بجائے رفع مسیح علیہ السلام کا اثبات کیا، رفع اجسام میں حقیقی طور پر اوپر کی طرف انتقال مکانی مراد ہوتا ہے جیسے قرآن مجید میں ہے رَفَعْنَا نُوْحًا عَلٰی الْعَرْشِ (سورہ ہود) نیز ﴿مَا قَتَلُوهُ وَمَا صَلَبُوهُ﴾، و ﴿مَا قَتَلُوهُ يَقِينًا﴾ میں ہر سے ضمیریں منصوب متصل ہیں ان کا مرجع المسیح ہے جس پر بزرگم یہود قتل کا وقوع ہوا ہے اور یہ امر واضح ہے کہ قتل کے قابل زندہ انسان ہوتا ہے نہ فقط روح یا جسم۔ پس رفع جس چیز

کا ہوا وہ المسیح یعنی وہ زندہ انسان کے روح و جسم میں یہود پذیر یعنی قتل چرائی کرتا چاہتے تھے پس اس سے ثابت ہوا کہ حضرت عیسیٰ عليه السلام زندہ جسدہ المصنوعی اٹھائے گئے، مرزا نیوں کو یہ تسلیم ہے کہ جس چیز کا رفع ہوا وہ آسمان کی طرف ہوا جیسے مرزا صاحب اذیہ اوہام ص ۱۴۵ پر لکھتے ہیں، "صریح اور بدیہی طور پر سیاق و سباق قرآن شریف سے ثابت ہو رہا ہے کہ حضرت عیسیٰ عليه السلام کے فوت ہونے کے بعد ان کی روح آسمان کی طرف اٹھائی گئی"۔ پس جب ہم نے ثابت کر دیا کہ حضرت عیسیٰ عليه السلام کا رفع جسم مع الروح ہوا، اس لئے مرزا صاحب کی تصدیق و اقرار کے مطابق حضرت عیسیٰ عليه السلام آسمان کی طرف اٹھائے گئے۔

مرزائی مناظر: بل رفعه الله اليه میں رفع روحانی مراد ہے خدائے تعالیٰ جب کسی کا رفع کرتے ہیں تو اس سے رفع روحانی مراد ہوتا ہے جیسے يرفع الله الدين اعنوا منكم والدين اتقوا العلم درجات اور فی بیوت اذن الله ان ترفعہ میں درجات کا رفع مراد ہے کیا اینوں سمیت مکان اٹھایا جاتا ہے؟ کیا سب ایماندار آسمان پر اٹھائے جاتے ہیں؟ اسان العرب میں ہے: وهي اسماء الله الراضع الذي يرفع المؤمنين بالاسعاد و اولياء بالتقريب اس کے ساتھ اور کوئی معنی خدا تعالیٰ کے نام رفع کے نہیں جبکہ مفعول ذی روح انسان ہوا اور رفع کا فاعل خدا تعالیٰ ہو پس مسیح کے لئے بھی رفع روحانی ثابت ہوتا ہے۔

اسلامی مناظر: تاج العروسی شرح قاموس ص ۳۵۹ ج ۵ مصری میں مذکور ہے کہ امام راغب نے مشرورات میں لکھا ہے کہ لفظ رفع جب ایسے اجسام میں مستعمل ہو کہ وہ اجسام زمین پر

ہو رہے ہوں تو اس وقت رفع سے مراد زمین سے اٹھالینا ہوگا، جیسا کہ بنی اسرائیل پر کوہ طور زمین سے اٹھا کر کھڑا کیا گیا اور فعنا لوفقکم الطور تاکہ وہ شہادت سے باز آجائیں قرآن مجید میں دوسری جگہ ہے رفع السموات بعینہ عمدہ کہ "آسمان بغیر ستونوں کے کھڑا کر دیا"۔ اور اگر لفظ رفع تعمیرات میں مستعمل ہو تو اس وقت تلوین بنا، مراد ہوگی جیسے کہ اذ یرفع ابراهيم الفواعل من البيت اور اگر اس کا متعلق ذکر یا درجہ ہو تو اس وقت اس سے رفع مراد ہونا ہوگا جیسے: و رفعنا لک ذکرک اور دوسری جگہ پر ہے: رفعنا بعضہم فوق بعض درجات یعنی بعض کو بعض پر فضیلت، اس سے ظاہر ہے کہ جس جگہ لفظ رفع کا مورد اور مفعول جسمانی ہے ہو تو اس جگہ یقیناً رفع جسمانی مراد ہوگا اور اگر اس کا مفعول ذکر یا درجہ یا منزل ہو تو اس وقت رفع مراد ہونا ہوگا۔ رفع روحانی یا عزت کی صورت اس کا پیدائش عرب میں نہیں ملتا قرآن مجید یا حدیث نبوی کریم صلى الله عليه وسلم میں یہ لفظ جب کبھی جسمانیات میں مستعمل ہوا ہے تو با کسی قرینہ صارفہ کے اس سے رفع جسمانی مراد لیا گیا ہے آپ کے پیش کردہ لفظ ترجمی ہمارے مخالف نہیں رفعنا ہ مکانا علیہا میں خود مکان عالی قرینہ ہے: يرفع الله الدين اعنوا۔ الا یہ میں خود بلند کر دیا کہ ہے، فی بیوت اذن الله میں بیوت کا لفظ موجود ہے آپ کوئی ایسی آیت دکھائیں جو قرآن سے خالی ہو اور جسم کا رفع اللہ تعالیٰ ہو، اور اس سے رفع روحانی مراد ہو، آپ قیامت تک کوئی ایسی آیت پیش نہ کر سکیں گے، جس سے آپ کا مدعا ثابت ہو، نبی کریم صلى الله عليه وسلم نے فرمایا ہے: ثم رفعت الی سدرة المنتهى (صحیح بخاری ج ۱) اس میں رفع کا فاعل اللہ تعالیٰ ہے اور مفعول ذی روح انسان ہے، اور اس سے مراد جسمانی رفع ہے۔

دوسری دلیل

اسلامی مناظر: ماقتلوہ یقیناً کی وجہ سے بل رفعہ اللہ الیہ میں کلمہ "بل" لایا گیا ہے زبان عرب میں لفظ بل جب نفی کے بعد آتا ہے، تو مطلب یہ ہوتا ہے کہ مضمون سابق جس کی نفی کی گئی ہے اس کے خلاف مضمون "بل" کے بعد بیان کیا گیا ہے، اور اٹھایا نہ قتل کے معنی میں ہے، بلکہ مراد ہے کہ جب زندہ مع جسم اٹھایا نہ مراد لیا جائے، ورنہ مرتبہ کا بلند کرنا جیسا کہ مرزائی کہتے ہیں قتل کے معنی میں نہیں بلکہ قتل فی سبیل اللہ تو بلندی رتبہ کا بہترین ذریعہ ہے اور کسی انبیاء و راہ خدا میں قتل ہونے جیسے قرآن مجید میں ہے ﴿وَيُقْتَلُونَ﴾ بغیر الحق (پارہ ۲۰۰ ص ۲۰۰) پس قتل ہونا شان نبوت کے خلاف نہیں بلکہ قتل کے ذریعہ مراتب بلند ہوتے ہیں اس آیت میں جو کلمہ بل ہے اس کو کلام عرب میں بل ابطالیہ کہتے ہیں جو صفت مثبتہ اور صفت مہلکہ کے درمیان واقع ہوا ہے، صفت مہلکہ قتل اسی اور صفت مثبتہ رفع اسی ہے اور بل ابطالیہ میں ضروری ہے کہ صفت مہلکہ اور صفت مثبتہ کے درمیان تانی و ضدیت ہو جیسے قرآن مجید میں ہے، وَقَالُوا لَقَدْ أَخَذَ الْمَوْجِسُونَ وَلَدًا بَنِي عِمَّا قَنْقَرٍ مِّنْكُمْ وَرَدُّوا عَلَيْهِمْ قَوْلًا مِّنْكُمْ فَذَرُونَهُمْ هَلْ يَعْلَمُونَ لَقَدْ كُنْتُمْ يَوْمَئِذٍ مُّشْرِكِينَ اب اگر رفع اسی کے معنی روحانی رفع کے لئے جائیں تو منطق تانی اور ضدیت نہیں رہتی کیونکہ شہداء یعنی خدا کے راہ میں مقتولین کی روحیں بھی عزت و احترام کے ساتھ آسمان کی طرف اٹھائی جاتیں ہیں، پس قتل اور روحانی رفع کا جمع ہونا ممکن ہے اس لئے تانی و ضدیت جب ہی مشہور ہوگی کہ عیسیٰ علیہ السلام کو زندہ آسمان کی طرف اٹھایا جائے، تسلیم کیا جائے آج تک کسی مناظرہ میں بھی کوئی مرزائی مناظرہ اس دلیل کا کوئی جواب پیش نہیں کر سکا۔

تیسری دلیل

اسلامی مناظر: وماقتلوہ یقیناً بل رفعہ اللہ الیہ میں قصر قلب ہے، قصر قلب میں یہ وجہ تحقیق اہل معانی یہ ضروری ہے کہ ایک وصف دوسرے وصف کو مزوم نہ ہو، تاکہ مخاطب کا اعتقاد برعکس متکلم متصور ہو اور یہ بات نہایت صاف طور پر ظاہر ہے کہ جو مقتول پارکھ خداوندی میں مقرب ہو اس کے قتل کے ساتھ رفع روحانی لازم ہے پس بقدرہ قصر قلب اس جگہ رفع روحانی مراد لینا کسی طرح جائز نہیں اور اس سے حضرت عیسیٰ علیہ السلام کا زندہ آسمان کی طرف اٹھایا جانا ثابت ہوتا ہے۔

مرزائی مناظرین نے ہر جگہ اس دلیل کے جواب میں خاموشی سے کام لیا اور کوئی لفظ جواب بھی پیش نہ کر سکے۔

چوتھی دلیل

اسلامی مناظر: قرآن مجید اہل کتاب کے باہمی تنازعات کا فیصلہ کرتا ہے، حق کی تائید اور باطل کی تردید کرتا ہے، وہ تفصیل نکل شی ہے یہود و نصاریٰ میں حضرت مسیح علیہ السلام کی زندگی کے متعلق اختلاف تھا قرآن کے نزول کا ایک مقصد لیحکم بہینہم ہے (پارہ ۱۱ ص ۱۱) قرآن مجید نے اس اختلاف کا فیصلہ فرمایا ہے یہودیوں کا دعویٰ تھا انا قتلنا المسیح الابن ہم نے مسیح کو قتل کر دیا، اور عیسائیوں کا دعویٰ تھا کہ مسیح زندہ آسمان پر اٹھایا گیا

یہودیوں کا عقیدہ ہے کہ مسیح نے سوئی جان (یعنی ۱۹ ص ۱۹) اور اس کے بعد تیسرے دن قبر سے اٹھا اور اپنے پیروکاروں کے سامنے زندہ آسمان پر اٹھایا گیا (کتاب ۱ ص ۱۰) قرآن مجید نے مسیح کے اربعہ واقعات صلیب کی نفی کی، اکتوا، فراد کہ یہود کے دعویٰ کا ابطال کیا، اور رفعہ اللہ الیہ فرما کر زندہ آسمان پر اٹھانے کا حکم دیا اور اہل کتاب کے عقیدے کے متعلق لکھا کہ وہ بھی تردید فرمائی۔ سب دینے جانتے ہیں کہ عیسائیوں کے بنیادی مسئلہ کا رد فرمایا، محمد صلیبوں کا عقیدہ ہے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام صلیب کی گردنوں سے نچے۔ بلکہ عیسائیوں کے عقیدے کے خلاف ہے۔ مرزا صاحب نے مسیح صلیبوں کا عقیدہ قرآن سے ثابت کیا، پھر اہل کتاب کے عقیدے کے خلاف ہے۔ مرزا صاحب نے مسیح صلیبوں کو مسلمانوں اور عیسائیوں میں کسی قدر اختلاف کے ساتھ بیان کیا ہے کہ حضرت مسیح صلیبوں کے ساتھ آسمان کے طرف اٹھانے گئے۔

قرآن مجید نے مافصلوہ یقیناً فرمایا کہ یہود کے عقیدہ کی بطاعت ظاہر فرمائی اگر نصاریٰ کا عقیدہ بھی باطل ہوتا تو قرآن مجید میں اس کی واضح تردید ہوتی مگر قرآن نے بل دفعہ اللہ الیہ فرمایا کہ ان کے عقیدہ کی تائید کر دی اس سے ثابت ہوا کہ یہی اللہ زندہ و بیدار و اعصری آسمان کی طرف اٹھائے گئے۔

مرزا یوں نے اس دلیل کا بھی کسی مناظرہ میں کوئی جواب نہیں دیا۔

پانچویں دلیل

اسلامی مناظرہ رفع اس وقت ہوا کہ جب یہود نقل کرنا چاہتے تھے نقل مسیح کی بجائے قرآن سے رفع مسیح ثابت ہے، اگر رفع کے معنی عزت کی موت یا رفع روحانی لئے جائیں تو یہود سچے قرار دیئے جاسکتے ہیں اور معاذ اللہ کلام خدا کی سچائی ثابت نہیں ہوتی موت کا سامنا دہی تھا جو یہودیوں نے تیار کر رکھا تھا اس سے یہودیوں کا دعویٰ نقل مسیح ثابت ہوتا ہے۔ پس رفع سے مراد عزت کی موت لینا کسی طرح لیا جائز نہیں۔ مرزائی اس کے جواب میں بھی ساکت و صامت رہے۔

چھٹی دلیل

اسلامی مناظرہ نقل لکن یتملک من اللہ شیئا ان ازاد ان یتلک المسیح ابن مریم و ائمه و غیر فی الارض جمیعاً (سورہ بقرہ ۶۷، ۶۸) ترجمہ: کہہ دیجئے کہ کون اختیار

مرزائی کہتے ہیں کہ بچوں کے مطابق مسیحی موت سے مرنے والی ہے مگر وہ بچوں میں صرف ہے کہ ان کو اس نے گتہ کیا جس سے اس کا نقل و کتب ہے اور وہاں اہل حق سے اس کی ناشائستہ کلمہ اور کلمہ ہرگز نہ ہے۔ بلکہ وہی اس سے گوارا ہے۔ کیا وہ جو چاہی دیا جاتا ہے۔ وہ خدا کا مخلوق ہے۔ (تفسیر ۲۶) اس میں صرف ہرگز نہیں ہے کہ وہ مسیح کے معنی ہونے کا حتمی ثبوت نہیں۔ مرزائیوں کی تفسیر کے مطابق یہود کا یہ دعویٰ کہ مسیح نے کجا کوئی موت دیا ہے۔ مگر مسیح کے مخلوق ہونے کے لئے اس کی تائید نہیں۔ (تفسیر ۳۳) اس میں دعویٰ کر دیا جاتا ہے۔ ان میں اختلاف صرف حضرت عیسیٰ کے زندہ آسمان کی طرف اٹھنے کا ہے نہ یہ کہ اس وقت سے قرآن نے نصاریٰ کی تائید کی۔ اور وہی مسیحیوں کے ہاتھ عطا کی مذکورہ (موت)

لکن ہے اللہ کے کام میں اگر چاہے کہ ہلاک کر دے مسیح ابن مریم کو اور (جیسے کہ ہلاک کر دیا) اس کی ماں کو اور وہ ان تمام لوگوں کو جو کہ زمین میں ہیں۔

عیسائی کہتے ہیں کہ حضرت مسیح علیہ السلام خود خدا ہیں، اس عقیدہ الوہیت کی تردید کے لئے حضور اللہ سے کہا گیا ہے کہ آپ ان کو سمجھا دیجئے کہ اگر خدا تمام باشندگان زمین کو اور مسیح علیہ السلام کو مارا لے تو کون اس کا کچھ بگاڑ سکتا ہے اور جب حضرت مسیح کی والدہ کو موت خدا نے دی تھی تو اس وقت حضرت مسیح علیہ السلام نے خدا کا کیا بگاڑ لیا تھا۔

مراد یہ ہے کہ اگر آپ خدا ہوتے تو ضرور مقابلہ کرتے اس آیت سے یہ تو یقیناً ثابت ہو گیا ہے کہ جب یہ آیت نازل ہوئی تھی تو حضرت مسیح علیہ السلام اس وقت ضرور زندہ تھے ورنہ یہ ممکن درست نہیں رہتی حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی وفات کی بجائے اس آیت سے یہ ثابت ہوتا ہے کہ ابھی تک خداوند کریم نے حضرت مسیح علیہ السلام کے مارنے کا ارادہ بھی نہیں کیا اگر حضرت مسیح علیہ السلام فوت ہو چکے ہوتے تو قرآن مجید میں الوہیت کو باطل ثابت کرنے کیلئے صاف درج ہوتا کہ مسیح کو ہم نے ہلاک کر دیا ہے مگر اس جگہ ان ارادہ اگر خدا ارادہ ہلاکت کا کرے کے الفاظ سے حج تو مسیح علیہ السلام ثابت ہے۔

مرزائی مناظرہ: اسی آیت میں حضرت مسیح علیہ السلام کی ماں کا بھی ذکر ہے لہذا ماں کو بھی زندہ مانو نیز من فی الارض جمیعاً کے مطابق مولوی صاحب کے دادا اور والد کو بھی زندہ مانو گویا ابھی تک خدا نے کسی کی بلاست کا ارادہ ہی نہیں کیا بلکہ آپ کے قول کے مطابق حضرت مسیح علیہ السلام کے علاوہ ان کی والدہ اور تمام انسانوں کا زندہ ہونا ثابت ہوتا ہے۔ حالانکہ اس کا لفظ ہونا ظاہر ہے نیز حرف شرط ان اس جگہ معنی اذ ہے جو نفس کو ماضی بنا دیتا ہے۔

اسلامی مناظرہ: حضرت مسیح علیہ السلام کے ساتھ ان کی والدہ کو بھی زندہ مان لینے سے عقائد

اسلامیہ میں کوئی ضل و لغت نہیں ہوتا ہمیں ان سے کوئی عداوت نہیں۔ لیکن اس آیت میں لفظ اهلک انہ فعل ممدوف ہے اس کے لفظ قرآن مجید میں بکثرت ملتے ہیں جیسے تکذبتک یوحی الیک والی الذین من قبلك میں اوحی فعل ممدوف ہے ورنہ پہلوں کی طرف ہی اس وقت نہیں ہوتی تھی اور وانفسحوا برؤسکم واذخلکم کے درمیان واغسلوا فعل ممدوف ہے۔ و اجعلوا لغزکم وشرکاءکم محکم میں دراصل وادعوا شرکاءکم یعنی وادعوا فعل ممدوف ہے۔ اوضح المسالک میں اس کی وضاحت موجود ہے۔

ومن ہی الاراض جملتھا کے مطابق تمام باشندگان روئے زمین کو اکٹھا پاک کرنے کا خدا نے اب تک ارادہ نہیں کیا۔ آپ نے جمیعاً کے لفظ پر غور نہیں کیا ان اگرچہ لفظ کا معنی دے سکتا ہے اور اذکار معنی نہیں دیتا مگر یہ کسی دلیل سے ثابت نہیں ہو سکتا کہ آیت کا بھی یہ معنی ہے کہ سچ مرگے اور ماں سمیت سارے مرگے، کیونکہ ایک وقت معاً سب کا مر جانا کسی تاریخ سے ثابت نہیں۔

ساتویں دلیل

اسلامی مناظر: ما محمد الا رسول قد خلت من قبله الرسل نہیں ہیں محمد ﷺ مگر پیغمبر تحقیق گذرے ہیں پہلے آپ سے کئی پیغمبر۔ (۳۱ مردن پارہ ۲) ما المنسوخ انزل فرمہ الا رسول قد خلت من قبله الرسل (۶۰) نہیں ہیں سچ آیت میں مریم مگر پیغمبر گذرے ہیں آپ سے پہلے کئی پیغمبر۔

ان آیات میں صرف انہما کا اقرار ہے جس طرح پہلی آیت سے ثابت ہوتا ہے کہ بوقت نزول آیت محمد ﷺ زندہ تھے اسی طرح دوسری آیت کے نزول کے وقت

حضرت سچ ابن مریم ﷺ زندہ موجود تھے ورنہ اگر دوسری آیت سے وقایح سچ ثابت کی جائے تو پہلی آیت کا نزول بھی بعد وقایح نبی کریم ﷺ ماننا پڑے گا۔

مرزائی مناظر: آیت: ما محمد الا رسول قد خلت من قبله الرسل کے نزول کے وقت نبی کریم ﷺ زندہ تھے اس لئے آپ کی زندگی ثابت ہوتی ہے۔ مگر دوسری آیت کے نزول کے وقت سچ النبی ﷺ کا زندہ ماننے کی آپ کے پاس کوئی دلیل ہے۔ ان آیات سے سچ کی وقایح ثابت ہوتی ہے کیونکہ الرسل میں الف لام استغراق کا ہے، اور خلت کا معنی ہے مرگے ہیں اس کا ترجمہ یہ ہوا کہ نبی کریم ﷺ سے پہلے رسول فوت ہو چکے تھے۔

اسلامی مناظر: آپ میری تقریر کو نہیں سمجھے اور نہ ہی طرز استدلال پر غور کیا ہے میں نے یہ لکھا ہے عربیت یہ بات ثابت کی ہے کہ جیسا کہ ما محمد الا رسول۔ انہما کے نزول کے وقت حضور ﷺ کا زندہ ہونا ضروری ہے ایسا ہی ما المسيح ابن مریم۔ انہما کے نازل ہونے کے وقت حضرت سچ النبی ﷺ کا زندہ ہونا ضروری ہے کیونکہ دونوں آیتوں میں صرف انہما مختلف ہیں "خلت" کے معنی فوت ہو گئے کرنا اور الف لام استغراقی مانا، مرزا صاحب کی تصریح کے برخلاف ہے مرزا صاحب نے "جنگ مقدس" میں اس کے معنی یوں کئے ہیں "اس سے پہلے رسول بھی آتے رہے ہیں" نیز مولوی نور الدین صاحب نے جو مرزائیوں میں ہم افضل کے لحاظ سے سب سے افضل تھے، انہوں نے عیسائیوں کے مقابلہ میں اس کا ترجمہ کیا ہے "پہلے اس سے بہت رسول آچکے"۔ (فصل لفظ)

اخبار ہند ۲۲ مئی ۱۹۱۳ء میں ۱۴ پر مولوی نور الدین خلیفہ مرزا کا ارشاد ہے کہ لفظ متبع کا ہونا اس سے مراد کلیہ اجمعوں نہیں ہوگا جب تک کہ تصریح نہ ہو، بلکہ مراد بعض سے ہوتی ہے۔

آٹھویں دلیل

اسلامی مناظر: ویکلم الناس فی المہد و کھلا (سورہ آل عمران پارہ ۳۰) خداوند کریم فرماتا ہے کہ سچ لوگوں سے گوارہ اور سن کہوت (بڑی عمر میں) کلام کریں گے۔ کلام مجید فصاحت و بلاغت سے مملو ہے اس میں کوئی بات ایسی درج نہیں جو بے معنی ہو کہوت میں کلام کرنا کوئی بڑی بات نہیں بیٹھ ہر شخص چھوٹی اور بڑی عمر میں کلام کیا کرتا ہے اس میں حضرت مسیح علیہ السلام کیلئے کوئی خاص فضیلت پائی نہیں جاتی۔ قرآن میں تدبر کرنے سے معلوم ہوتا ہے کہ سن کہوت کا کلام بھی اسی طرح کا خارق عادت ہوگا جس طرح گوارہ کا کلام تھا فالوا کیف من کان فی المہد صبا یہود نے حضرت مسیح کی حالت شیر خوارگی میں کلام کرنا تسلیم نہیں کیا تھا اور حضرت مریم علیہا السلام سے کہا تھا کہ ہم گوارہ میں شیر خوار بچے سے کیسے کلام کریں؟ حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے گوارہ سے جواب دیا تھا قال النبی عبد اللہ... اولاہہ جس طرح کلام مہد بطور اعجاز تھا اسی طرح آخری زمانہ میں آسمان سے نزول کے بعد حضرت عیسیٰ علیہ السلام کا کلام خرق عادت میں داخل ہوگا۔ جس طرح یہود نے مہد میں بچے کے کلام پر اظہار تعجب کیا تھا اسی طرح زمانہ حال کے قہمین یہود کہتے ہیں کہ مسیح اتنے سو سال کیسے زندہ رہ سکتا ہے اور اتنے سو سال کے بعد نازل ہو کر دنیا میں کیا کام کر سکتا ہے۔ بقول قائلین وفات مسیح ۳۳ سال میں واقع صلیبی جیش آیا۔ اس سے ثابت ہوا کہ حضرت مسیح علیہ السلام کا فرغ سن کہوت سے پہلے ہوا۔ لہذا اس آیت سے حیات مسیح علیہ السلام ثابت ہے ورنہ مرزائی ان کے بلا حاشیہ کلام بھی دکھائیں۔

مرزائی مناظر: مجمع انبار میں ہے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام سن کہوت گزار چکے ہیں۔ اس لئے آپ کا دعویٰ باطل ہے۔

اسلامی مناظر: آپ نے مجمع انبار کی مہارت پڑھنے میں خیانت کی ہے مجمع انبار میں ہے ﴿وَلَقَدْ كَلَّمْنَا النَّاسَ فِي الْمَهْدِ﴾ آیہ ﴿وَوَكَلَّمْنَا بِهَا بِالْوَحْيِ وَالرَّسَالَةَ اِذَا نَزَلَ مِنَ السَّمَاءِ فِي صُورَةِ ابْنِ لُدٍّ﴾ وثلثین (مجمع انبار ص ۲۳۹) اگر آپ کے نزدیک ۳۰ سال کی زندگی کہوت کی ہے تو آپ ان کا اعجازی کلام اس عمر میں ثابت کریں۔

نویں دلیل

اسلامی مناظر: وَإِنْ مِنْ أَهْلِ الْكِتَابِ إِلَّا لِيُؤْمِنُوا بِهِ قَبْلَ مُؤْتَبَرِهِ (پارہ ۶، ص ۱۸) ترجمہ: اور ہمیں ہوگا کوئی اہل کتاب (یہود) میں سے مگر ایمان لے آئے گا اس (عیسیٰ) پر پہلے اس (عیسیٰ) کی موت کے۔

حضرت شاہ ولی اللہ دہلوی رحمہ اللہ اس آیت کا ترجمہ یوں کرتے ہیں: "لاشک یلیق کس از اہل کتاب الا البتہ ایمان آورد بھمیں جیش از مردن عیسیٰ"۔

یہ آیت بھی حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی حیات پر روشن دلیل ہے کہ ایک ایسا زمانہ آئے گا جب اس وقت کے تمام اہل کتاب ان کی زندگی میں ان پر ایمان لائیں گے۔ چونکہ اہل کتب حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو نازل ہوئے ہیں اور نہ سب یہود آپ کی رسالت پر ایمان لائے ہیں۔ اس لئے آپ کی وفات بھی واقع نہیں ہوتی کیونکہ اس آیت میں صریح طور پر آپ کی موت سے پہلے ان امور کا واقع ہونا ضروری ہے۔ "لیؤمنن" میں نون تاکید کی ہے اور نون تاکید مضارع کو استتہال کیساتھ خاص کر دیتا ہے، اور ضمیر بہ اور مؤنہ ہر دو کا مرجع عیسیٰ ابن مریم علیہ السلام ہیں کیونکہ سیاق کلام اسی کو چاہتا ہے اگر مؤنہ کی ضمیر کا مرجع انہی کا اقرار کر دیا جائے تو جو ایمان نزع کی حالت میں لایا جائے وہ شریعت میں معتبر نہیں اور لہذا ہر دو ضمیروں کا مرجع عیسیٰ ابن مریم علیہ السلام ہی ہو سکتے ہیں۔

اس صاحب کے حوالہ اول مولوی نور الدین نے کتاب فصل الخطاب میں اس آیت کے سبکی من لکھے ہیں۔

مرزائی مناظر: بیضاوی میں قرأت قبل موتہم کا ذکر ہے، جس میں ثابت ہے کہ کتابی کی موت مراد ہے، ان کی تاکید سے ہمیشہ استقبال مراد لینا جائز نہیں۔ ﴿وَالَّذِينَ جَاهَدُوا فِينَا لِنَهْدِهِمْ سَبِيلًا﴾ کا آپ کیا ترجمہ کریں گے کیا خدا کے راست میں کوشش کرنے والے کسی آئندہ زمانے میں ہدایت یافتہ نہیں گے۔ نیز قیامت سے پہلے تمام لوگوں کا مسلمان ہو جانا عقلاً و نقلاً ممکن نہیں قرآن مجید میں ہے: ﴿وَأَعْرَبْنَا بَيْنَهُمُ الْعَدَاوَةَ وَالْبَغْضَاءَ الْيَوْمَ الْقِيَامَةِ﴾ اس سے ثابت ہے کہ قیامت تک یہود و نصاریٰ باہم دشمن رہیں گے، نیز خمیر عوٹہ کا مریع حضرت عیسیٰ کو قرار دینا صحیح نہیں۔

اسلامی مناظر مولانہ محمد امجد علی صاحب نے لکھی ہیں۔ اس آیت کا ترجمہ یوں کیا گیا ہے کہ ”جو بھی اہل کتاب ہیں اپنی موت سے پہلے ان کو پورا انکشاف ہو جاتا ہے اور تصدیق کرتے ہیں کہ واقعی حضرت مسیح علیہ السلام نبی برحق تھے اور وہ زندہ ہیں اور پھر اخیر زمانہ میں نازل ہو کر اسلام کی خدمت کریں گے اور کسی یہودی یا مجوسی کو نہیں چھوڑینگے۔“ (مرکز) لہذا اس قرأت سے بھی مرزائیوں کا مدعا پورا نہیں ہوتا اور آیت والذین جاهدوا۔ اولاً میں الذین حرف موصولات سے ہے جو متضمن شرط ہے، اور جزاً ہمیشہ متاخر ہوتی ہے۔ لہذا ان کی تاکید کا معنی اپنے نکل پر واقع ہے۔ یہودی یا مجوسی عداوت کا الی یوم القیامۃ سے مراد طویل زمانہ ہے ورنہ یہ آیت متعارض ہوگی جو اللہ ہی ارسل رسولہ بالہدی و صلیح الحق لیظہرہ علی الدین کلمہ۔ مرزا صاحب ہشتمہ معرفت ص ۸۲ پر فرماتے ہیں کہ یہ عالمگیر غلبہ، اسامی صحیح موعود کے وقت میں ہوگا۔

نیز ایمان اور عداوت باہمی میں منافات نہیں ہے۔ دونوں باہم جمع ہو سکتے ہیں۔ جیسے مرزائیوں کے دونوں گروہوں لاہوری و قادریوں میں باہمی عداوت موجود ہے مگر مرزا

دونوں گروہ ایمان رکھتے ہیں، تفسیر ابن کثیر جلد ۳ ص ۱۴ پر ہے: وقال ابن جریر حدیثی بطرف حدثنا ابو جہاء عن الحسن وان من اهل الكتاب الا لیومن بہ قبل مولہ قال قبل موت عیسیٰ واللہ انہ لحدی الان عند اللہ ولكن اذ النزل امنوا بہ احمدیون۔ میں رئیس المفسرین حضرت حسن کا یہ فیصلہ قطعی ہے۔

دوسری دلیل

اسلامی مناظر: وانہ لعلم للساعة فلا تموتن بہا (پارہ ۱۱ ص ۱۱۱) یعنی حضرت عیسیٰ علیہ السلام کا نزول قیامت کی علامت ہے۔ حضرت شاہ ولی اللہ صاحب محدث دہلوی رحمۃ اللہ علیہ اس کا ترجمہ یوں کرتے ہیں، ”ہر آئینہ عیسیٰ نشان ست قیامت راہیں شب کیے در قیامت“ ابن کثیر نے اس کے معنی یہی لکھے ہیں۔ لہذا اس آیت سے عیسیٰ علیہ السلام کا دوبارہ آنا ثابت ہے۔

مرزائی مناظر: (سلیم) اس آیت میں خمیر کا مریع قرآن ہے نہ کہ مسیح۔ حضرت امام حسن ابن علی رضی اللہ عنہما نے فرمایا ہے کہ قرآن قیامت کی نشانی ہے۔ حضرت حسن رضی اللہ عنہما جیسا جو ان بہشت کا سردار جو ترجمہ کرنے اس کے مقابلہ کوئی ترجمہ مقبول نہیں ہو سکتا۔

اسلامی مناظر: (مولانا ابوالقاسم صاحب) آپ نے مجمع عام میں جھوٹ بولا ہے اور مناظرین کو سخت مغالطہ دیا ہے۔ حضرت حسن ابن علی رضی اللہ عنہما کا قول آپ کبھی دکھاتے نہیں گئے آپ کے نزدیک جہاں حسن کا لفظ آئے، اس سے مراد اگر امام حسن ابن علی رضی اللہ عنہما ہی ہو سکتے ہیں تو سنو ان کثیر میں حسن رضی اللہ عنہما سے مروی ہے، حدثنا الحسن انہ یعنی عیسیٰ حی الان یعنی حضرت حسن رضی اللہ عنہما نے فرمایا کہ عیسیٰ علیہ السلام اب تک زندہ ہیں، اب آپ کو حضرت حسن رضی اللہ عنہما کا فرمان سلیم کرنے سے کیا عذر ہو سکتا ہے۔

گیارہویں دلیل

ويعلمه الكتاب والحكمة والتوراة والانجيل (پہ ۳۷۳) ترجمہ "اور سکھائے گا (خدا) اس (مسیحی) کو کتاب اور حکمت تورات اور انجیل۔"

اس آیت میں خداوند کریم نے حضرت مسیحی علیہ السلام کو الكتاب والحكمة اور التوراة والانجيل سکھانے کا وعدہ کیا ہے انجیل تو خود حضرت مسیحی علیہ السلام پر نازل ہوئی، واتبہ الانجيل اسلئے انجیل کا صحیح مطلب و مفہوم سکھانا ضروری تھا۔ تاہم یہ بات ہے کہ کسی آیت کے مفہوم و مطلب کے سمجھنے میں مسیح کو وقت ہو۔ تورات حضرت مسیحی علیہ السلام سے پہلے کی نازل شدہ تھی۔ وہ اس لئے سکھانا ضروری ہوا کہ وہ بنی اسرائیل کی طرف رسول ہوگا اور بنی اسرائیل کے پاس کتاب تورات تھی۔ مگر وہ غلط معنی کرتے اور بحر فون الکلم عن مواضعہ کے عادی تھے اور ناحق پر جھگڑا کرنے والے تھے۔ پس اگر اللہ تعالیٰ مسیح علیہ السلام کو تورات نہ سکھاتا تو یہودی آپ کی کوئی بات تسلیم نہ کرتے اور مسیح علیہ السلام ان سے بحث میں مغلوب ہو جاتے۔ تیسری چیز جس کا علم حضرت مسیح علیہ السلام کو ہوا وہ الكتاب والحكمة ہے قرآن مجید میں جہاں بھی یہ لفظ اٹھا آیا ہے اس سے مراد قرآن اور بیان قرآن یعنی تفسیر قرآن مجید یا تفسیر قرآن وغیرہ ہے۔ اس سے ثابت ہوا کہ خداوند کریم حضرت مسیح علیہ السلام کو قرآن مجید اور اس کی تفسیر کی خود تعلیم دیگا۔ اور وہ اس میں کسی کے شاگرد نہ ہوں گے نیز حضرت مسیح کا نزول قرآن تک زندہ ہونا اس آیت سے ثابت ہوتا ہے ورنہ اگر نزول قرآن سے پہلے انہیں علم دیا گیا ہوتا مانتا پڑے گا کہ قرآن حضرت مسیح علیہ السلام پر نازل ہوا تھا اللہ تعالیٰ کا حضرت مسیحی علیہ السلام کو قرآن مجید سکھانا اس بات کا قطعی ثبوت ہے کہ حضرت مسیحی علیہ السلام کو بارودیا میں تشریف لائیں گے اور قرآن مجید پر قلم کریں گے۔

سرداری مناظر: اذ اخذ اللہ میثاق النبیین لما اتیتکم من کتاب وحکمة سے ثابت ہے کہ تمام انبیاء کو کتاب و حکمت عطا کی گئی لہذا اس سے قرآن مراد لینا جائز نہیں۔

۱۔ فقد اتینا ابراہیم الكتاب والحكمة واتیناهم ملکاً عظیماً سے ثابت ہے کہ ال ابراہیم کو الكتاب والحكمة دی گئی حالانکہ قرآن صرف مسلمانوں کے لئے ہے۔

۲۔ کسی مفسر نے آپ کے معنی کی تائید نہیں کی جلالین میں الكتاب سے مراد لفظ ہے۔ اسلامی مناظر: اذ اخذ اللہ میثاق النبیین۔ الیہ میں "الكتاب والحكمة" کا ذکر نہیں نیز من جمیعہ ہے جس سے ثابت ہوتا ہے کہ ہر نبی کو کتاب و حکمت کا کچھ نہ کچھ علم دیا گیا ہے۔ فقد اتینا ال ابراہیم۔ الیہ میں آل ابراہیم سے مراد اہل اسلام ہیں، کیونکہ ما قبل و ما بعد مسلمانوں کا ذکر ہے اور اہل کتاب کے حسد کرنے کا بیان ہے، اس لئے اللہ تعالیٰ ایسے حاسدوں کو جانے کے لئے ارشاد فرماتا ہے کہ ہم نے آل ابراہیم کو الكتاب والحكمة اور ملک عظیم عطا کیا ہے، حضور ﷺ حضرت اسمعیل علیہ السلام کی اولاد سے تھے اس لئے خداوند کریم نے اہل کتاب کو جتنا یا کہ محمد ﷺ بھی آل ابراہیم میں ہیں پھر اس لئے بھی آل ابراہیم کہا کہ حضرت ابراہیم علیہ السلام نے دعا کی تھی کہ یا رب کے والوں میں ایسا رسول پیدا کر جو ان کو الكتاب والحكمة سکھائے یہاں اللہ تعالیٰ نے آل ابراہیم کو الكتاب والحكمة دینے اور حضرت ابراہیم علیہ السلام کی دعا قبول ہونے کا ذکر فرمایا ہے، اس سے اگلی آیت میں ہے، لمنہم من امن بہ ومنہم من صد عنہ یعنی بعض اہل کتاب تو اس الكتاب والحكمة پر ایمان لے آئے ہیں اور بعض خود بھی ایمان نہیں لاتے اور دوسرے لوگوں کو بھی روکتے ہیں اگر الكتاب والحكمة سے سنا لے۔

مابقتہ مراد لئے جائیں تو اہل کتاب تو ان کو مانتے ہیں پھر ان میں روکنے کو کیا مطلب ہو سکتا ہے۔ مرزائے قادیان کے خاص مرید مولوی محمد علی لاہوری نے اپنی تفسیر بیان القرآن حصہ اول ص ۵۱۹ پر اس آیت کے ذیل میں لکھا ہے۔ "یہاں آل ابراہیم کو یعنی مسلمانوں کو دو چیزیں دینے کا ذکر کیا، کتاب اور حکمت اور ملک عظیم"۔

تفسیر کے صمد ہا حوالے پیش کئے جائیں آپ تسلیم نہیں کرتے۔ کیا تفسیر کو صحیح تسلیم کرتے ہو، اسی جلالین میں حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی حیات کا ذکر موجود ہے، انہوں نے کہ مطلب کی بات لیکر باقی تمام امور کا انکار کر دیتے ہیں تمام تفسیریں مفسرین کرام کا لہجہ مسیح علیہ السلام پر اتفاق ہے مگر آپ ان تفسیر کو تسلیم نہیں کرتے، قرآن مجید میں "الکتاب والحکمت" سے قرآن و بیان قرآن مراد ہے۔

بارہویں دلیل

اسلامی مناظر: قال سبحانه تعالى: لن يستكف المسيح ان يكون عبد الله... ۱۶ سورہ قمر، ترجمہ: "مسیح ہرگز خدا کا بندہ ہونے سے انکار نہیں کریگا"۔ اس آیت میں "یستکف" مفرد ص ۱ کا صیغہ ہے اس پر بموجب قواعد عربیت حرف لن ہونے سے ان کے معنی مستقبل کے لئے خاص ہو چکے ہیں، یعنی زمانہ آئندہ میں ایک وقت ایسا آنے والا ہے جب مسیح اپنے عہد اور بندہ ہو نیکا اظہار کریگا اس وقت دنیا میں مسیح کو معبود قرار دیا جاتا ہے اگر حضرت مسیح علیہ السلام فوت ہو گئے تھے، تو قرآن میں اس کا ذکر بعینہ ماضی ہونا چاہئے تھا مگر یہاں استقبال کے معنوں میں خاص ہے اس سے ثابت ہوا کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام اس آیت کے نزول کے وقت زندہ تھے اور احادیث کے بموجب آخری زمانہ میں ہازل ہو کر خدا کی عبودیت کا اقرار کریں گے۔

نوٹ: یہ دلیل میعاد کی مناظرہ میں مولانا محمد شفیع صاحب مسیحی نے پیش کی تھی مگر مرزائی مناظر نے آخری وقت تک اس کا کوئی جواب نہ دیا۔

تیسرے حویں دلیل

اسلامی مناظر: قال سبحانه تعالى: ﴿وَجِئْنَا بِبَنِي الْمُنْفَرِينَ﴾ (سورہ ابراہیم، اس آیت میں بتایا گیا ہے کہ مسیح علیہ السلام دنیا و آخرت میں ولی و جاہت ہیں اور خدا کے مقرب فرشتوں میں داخل ہیں۔ فتح الہیان اور تفسیر ابن اسعود میں اس آیت سے حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی مملکتی زندگی یعنی آسمان پر زندہ موجود ہونا ثابت کیا گیا ہے آپ کی پہلی زندگی میں آپ کو سلطنت نہیں ملی اس لئے ماننا پڑیگا کہ آپ زندگی ہی میں بعد نزول صاحب سلطنت ہو گئے۔ قرآن مجید میں مقررین سے مراد فرشتے ہیں حضرت مسیح علیہ السلام کی پیدائش چونکہ طلح جبرائیل سے ہوئی تھی، اس لئے آپ کو ملائکہ سے نسبت حاصل ہے۔

چودھویں دلیل

اسلامی مناظر: قال سبحانه تعالى: ﴿وَإِذْ كَفَفْتُمْ بَنِي إِسْرَائِيلَ عَنْكَ إِذْ جِئْتَهُمْ بِالْبَيِّنَاتِ﴾ (سورہ ابراہیم، ۱۵) ترجمہ: "اور جبکہ میں نے بنی اسرائیل کو تم سے باز رکھا جب تم ان کے پاس دلیلیں لے کر آئے تھے"۔

خداوند کریم حضرت عیسیٰ علیہ السلام پر اپنے انعامات کا ذکر فرماتے ہوئے بنی اسرائیل کے شر سے ان کو محفوظ رکھنے کا بھی ذکر فرماتا ہے۔ مرزائیوں کی تفسیر کے مطابق یہودیوں نے حضرت مسیح کو پکار کر ذلیل و رسوا کیا اور پچاسی پر لٹکا دیا حالانکہ ان جگہ خداوند

کریم حضرت عیسیٰ علیہ السلام سے یہودیوں کے شر کرنے کا ذکر فرما رہا ہے مرزا نے یہی عقائد کے مطابق پھر یہودیوں کو روک کھنسی ہوئی یہ آیت حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے رفع الی اسماء اور یہودیوں کے شر سے محفوظ رہنے کی زبردست دلیل ہے۔
نوٹ: یہ دلیل بھی بمقام مہ جوش کی گئی تھی مگر مرزائی مناظر اس کا کوئی جواب نہ دے سکا۔

پندرھویں دلیل

اسلامی مناظر: قال سبحانه وتعالى ﴿وَمَكَرُوا وَمَكَرَ اللَّهُ ط وَاللَّهُ خَيْرٌ
الْمُكَابِرِينَ﴾ (پارہ ۳۳، آل عمران) ترجمہ: "مکیر کی انہوں نے اور تدبیر کی اللہ نے اور
اللہ کا دوسب سے بہتر ہے۔"

اس آیت میں خداوند کریم نے یہودی تدبیر (توہین صلیب و قتل مسیح) کے مقابلہ
میں فرمایا کہ ہم نے بھی تدبیر کی۔ تو اعداء میں یہ بات مسلم ہو چکی ہے کہ جملہ خبریہ فعلیہ یا
اسمیہ تکمیر ہونا ہے اور اس وجہ سے جملہ کمرہ کی صفت میں واقع ہوتا ہے ورنہ اگر معرفہ کے
صم میں ہوتا تو کمرہ کی صفت واقع ہونا ممکن نہ تھا نیز باجماع اہل عربیہ جملہ خبریہ حال واقع
ہو سکتا ہے جس کیلئے کمرہ ہونا شرط ہے لہذا جملہ مکروہ واد جملہ حکو اللہ کا تکمیر ہونا ثابت
ہوا اور تو اعداء میں یہ بھی ثابت ہو چکا ہے کہ جب کمرہ کا کمرہ اعداء کو کیا جائے تو تانیہ کے غیر
اولی مراد ہوتا ہے، لہذا معلوم ہوا کہ حق تعالیٰ کی تدبیر ان کی تدبیر کے بالکل مغاثر تھی اور
مغابرات جب ہی ہو سکتی ہے کہ جب تدبیر الہی سے رفع جسمانی مراد ہو۔ ورنہ تدبیر الہی
بقول مرزائیاں بمعنی رفع روحانی یا رفع عزت تدبیر قتل اور صلیب کے بالکل منافی نہیں۔ نیز
کمرہ کے معنی تدبیر فنی کے ہیں اور ظاہر ہے کہ قتل اور صلیب یا بقول مرزائیاں صلیب سے
انرا لین کوئی فنی تدبیر نہیں۔ محلی تدبیر سوائے رفع جسمانی کے کچھ نہیں ہو سکتی، نیز حق تعالیٰ

نے اپنی صفت اس مقام پر "خبیر الما کورین" ذکر فرمائی۔ جس سے معلوم ہوتا ہے حق
تعالیٰ کی تدبیر سب سے بہتر تھی۔ اور صلیب سے اتار لینا یہ کوئی عمدہ تدبیر نہیں اس کو تو یہودی بھی
کر سکتے تھے حق تعالیٰ کا "خبیر الما کورین" کی صفت کو مقام حمد میں ذکر فرمایا ہے اس
طرف مشیر ہے کہ یہ ایک نزائی تدبیر ہے اور ظاہر ہے کہ رفع جسمانی سے زائد اور کوئی نزائی
تدبیر نہیں ہو سکتی۔ اگر مرزائیاں، یہودیوں یا عیسائیوں کی طرح مانا جائے تو خدا کی حکمت
محلی کا ثبوت نہیں ملتا۔

نوٹ: صوبہ (برا) میں یہ دلیل جوش کی گئی تھی مرزائی مناظر صہوت ہو گیا اور کوئی جواب نہ
دے سکا۔

سولھویں دلیل

اسلامی مناظر: من یشاقی الرسول من نغدا ما تسین لہ الہادی وتبضع غنیر سنبل
الشیومین نزلہ ما تولی ونضله جہنم وساناٹ منصیرا (پارہ ۱۳، حجرات) ترجمہ: جو کوئی
رسول اللہ ﷺ کی مخالفت کرے گا بعد اس کے کہ اس پر ہدایت ظاہر ہو چکی اور مومنوں کے
راستے کے سوار سے کی بیرونی کرے گا ہم اسے اسی طرف پھیرے رکھیں گے۔ جس طرف وہ
پھر اور اسے جہنم میں داخل کریں گے اور وہ بہت بری ہاڑکسن ہے۔ اس آیت میں نبی کریم
ﷺ کے طریقہ کی مخالفت کرنے والے کر وہ کی ایک علامت یہ بیان کی گئی ہے، وہ کہیں
المومنین کے سوا کسی اور راست پر چلے گا ایسے لوگوں کا ٹھکانا جہنم میں اتایا گیا ہے، مرزا
صاحب کو شہیم ہے کہ نبی کریم ﷺ کے زمانے سے لے کر تیرہ سو سال تک کسی شخص نے بھی
امت محمدیہ ﷺ میں سے وفات مسیح کا اقرار نہیں کیا، تمام امت محمدیہ ﷺ کا حیات مسیح پر
اجماع رہا ہے، جیسا کہ سولھویں دلیل کے ضمن میں ان کی کتب کے حوالوں سے ثابت کیا گیا

ہے۔ پس حیات مسیح کے خلاف عقیدہ رکھنے والے اس آیت کے مطابق گمراہ اور جہنمی ہیں۔
مرزائی مناظر: ابن خرم اور امام مالک و قات مسیح کے قائل تھے، حیات مسیح اللطیفہ پر اجماع امت کبھی نہیں ہوا، یہ دعویٰ باطل ہے۔

اسلامی مناظر: آپ کا کوئی حق نہیں کہ اس مسئلہ پر اجماع امت سے انکار کریں، مرزا صاحب اپنی کتاب تبلیغ ص ۵۵۲ پر اس کو تسلیم کر چکے ہیں، اس لئے مرزا صاحب کے قول کے مقابلہ میں آپ کا قول معتبر نہیں ہو سکتا، نیز ابن خرم حیات مسیح کے قائل تھے، ابن خرم اپنی کتاب کتاب النصل جلد ۴ ص ۱۸۰ میں نزول عیسیٰ اللطیفہ کا اقرار کرتے ہیں نیز حضرت امام مالک و حمد بن علیہ اور تمام بائبل حیات مسیح کے قائل ہیں، حضرت امام مالک کی طرف کوئی قول اگر وفات مسیح کا منقول ہو تو اس کی سند پیش کرو، ورنہ ایسی بے دلیل باتوں سے آپ کا مدعا ثابت نہیں ہو سکتا۔

سزحوں دلیل

اسلامی مناظر: مرزا غلام احمد صاحب قادیانی کے حسب ذیل بیانات قابل غور ہیں۔
۱..... قریباً تمام مسلمانوں کا اس بات پر اتفاق ہے، کہ احادیث کی رو سے ضرور ایک شخص آنے والا ہے، جس کا نام عیسیٰ ابن مریم ہوگا، جس قدر طریق متفرقہ کے رو سے احادیث نبویہ اس بارے میں مدون ہو چکی ہیں، ان سب کو یکجا نظر کے ساتھ دیکھنے سے اس تواریکی قوت اور طاقت ثابت ہوتی ہے۔ (شہادۃ اللہ ص ۴۰)

۲..... مسلمانوں اور عیسائیوں کا کسی قدر اختلاف کے ساتھ یہ خیال ہے کہ حضرت مسیح ابن مریم اسی مضری وجود سے آسمان کی طرف اٹھائے گئے۔ (توضیح مرہم ص ۱)

۳..... بائبل اور ہماری احادیث اور ائمہ کی رو سے جن نبیوں کا اسی وجود مضری کیساتھ

آسمان پر جانا تصور کیا گیا ہے، وہ دونی ہیں، ایک یوحنا جس کا نام ایلیا اور اوریس بھی ہے، دوسرے مسیح ابن مریم جن کو عیسیٰ اور یسوع بھی کہتے ہیں، ان دونوں نبیوں کی نسبت عہد قدیم اور عہد یہ کے بعض صحیفے بیان کر رہے ہیں، کہ وہ دونوں آسمان کی طرف اٹھائے گئے اور پھر کسی زمانہ میں زمین پر اتریں گے۔ اور تم ان کو آسمان سے آتے دیکھو گے، ان ہی کتابوں سے کسی قدر ملتے جلتے الفاظ احادیث نبویہ میں بھی پائے جاتے ہیں۔ (توضیح مرہم ص ۲)

۴..... تبلیغ ص ۵۵۲ ص ۵۵۳ پر لکھتے ہیں کہ مجھے الہام کیا گیا کہ: ان لنزول فی اصل مفہومہ حق ولكن ما فهم المسلمون مرادہ لان اللہ اراد اختفاه لغلب فضائه ومكره وابتلاه على الافهام فصرف وجوههم عن الحقیقة الروحانية الى الخیالات الجسمانية وكانوا بها فاعین وبقی هذا الخبر مكتوبا مسعورا عندهم كالحب فی السنبله فبقوا بعد قرن حتى جاء زماننا فكشف الله حقیقة علينا فاعبریں رہیں ان النزول روحانی لاجسمانی۔
ترجمہ: نزول اپنے اصل مفہوم میں حق ہے لیکن مسلمانوں نے اس کی مراد انہیں سمجھا کیونکہ اللہ تعالیٰ نے اس کے اخفا کا ارادہ کیا پس اس کی تدبیر ایسا وقتاً فہموں پر غالب رہی اس نے انکے دلوں کو حقیقت روحانی سے خیالات جسمانی کی طرف پھیر دیا اور وہ اسی پر قانع رہی اور یہ خبر کبھی ہوئی ان کے پاس خورشید کے اندروانہ کی طرح غلی رہی، کئی زبانوں تک حتیٰ کہ ہمارا زمانہ آیا پس اللہ نے ہم پر حقیقت کھول دی اور مجھے میرے رب نے خبر دی کہ نزول روحانی ہے جسمانی نہیں۔

۵..... هو الذی ارسل رسوله بالهدی و دین الحق لیلظہرہ علی الذین کذبہ

آیت جسمانی اور یہ سنت کلی کے طور پر حضرت مسیح کے حق میں پیشینگوئی ہے، اور جس ملکہ

کاملہ دین اسلام کا وعدہ دیا گیا ہے، دو عہد مسیح کے ذریعہ ظہور میں آئیگا اور جب حضرت مسیح
 ﷺ دوبارہ اس دنیا میں تشریف لائیں گے، تو ان کے ہاتھ سے دین اسلام تیس آفاق
 واقعات میں تکمیل جائیگا۔ (راجن احمد ص ۶۷، ۶۸، ۶۹)

۶۔ وہ زمانہ بھی آنے والا ہے، کہ جب خدا تعالیٰ بحر میں کے لئے شدت اور غضب اور قہر
 اور سختی کو استعمال میں لایگا، حضرت عیسیٰ ﷺ نہایت جاہلیت کے ساتھ دنیا میں اترینگے۔

(راجن احمد ص ۶۸، ۶۹)

۷۔ پھر میں قریباً بارہ برس تک جو ایک زمانہ وراثت ہے بالکل اس سے بے خبر اور غافل رہا
 کہ خدا نے مجھے بڑی شدت سے براہین میں مسیح موعود قرار دیا ہے اور میں حضرت عیسیٰ
 ﷺ کی آمد ثانی کے وہی عقیدہ پر جمار ہا، جب بارہ برس گزر گئے تب وہ وقت آ گیا کہ
 میرے پر اصل حقیقت کھول دی جائے، تب تو اتر سے اس بارہ میں الہامات شروع ہوئے،
 کہ تو ہی مسیح موعود ہے۔ (راجن احمد ص ۷۰)

مندرجہ بالا مہارتوں پر غور کرنے سے حسب ذیل نتائج واضح ہوتے ہیں:

(الف) نبی کریم ﷺ کے زمانے سے لیکر مرزا کے زمانے تک تمام مسلمانوں کا منطوق عقیدہ
 یہ رہا، کہ عیسیٰ ﷺ زندہ ہیں، اور ان کا یہ عقیدہ انہی احادیث کی بنا پر تھا جنہیں تو اتر کا درجہ
 حاصل تھا، بائبل اور انہار سے بھی اس عقیدہ کی تائید ہوتی ہے۔ (راجن احمد ص ۷۱)

(ب) حیات مسیح ﷺ کا عقیدہ خداوند کریم نے مسلمانوں کے دلوں میں محکم کیا،
 کیونکہ اس کا ارادہ انشاء کا تھا، اس کی تفسیر میں تفسیر غالب رہی، اس نے ان کے دلوں کو
 حقیقت روحانی کی طرف سے پھیر کر فریج جسمانی کی طرف کھرایا، اور مرزا صاحب کے
 زمانہ تک یہ حقیقت خوش کے اندر چلی رہی۔ پھر مرزا صاحب کو الہام کے ذریعہ وفات مسیح کی

حقیقت سے مطلع کیا گیا۔ (راجن احمد ص ۷۱)

(ج) مرزا صاحب بھی مہم ہونے کے بعد بارہ سال تک یعنی (۵۲) ہاوں سال کی عمر تک
 مسلمانوں کے عقیدہ کے پابند رہے، بلکہ قرآن مجید کی آیات سے بھی کچھ کہ عیسیٰ ﷺ
 زندہ ہیں، اور مرزا صاحب تو حیات مسیح ﷺ کا استدلال قرآن سے دنیا کے سامنے پیش
 کرتے رہے، پھر (۵۲) ہاوں سال کی عمر میں ان کو تو اتر سے الہام ہوا جسکی بنا پر انہوں نے
 عقیدہ تبدیل کر لیا۔ (راجن احمد ص ۷۱، ۷۲)

لہذا ثابت ہوا کہ قرآن وحدیث، آثار صحابہ، اقوال سلف صالحین، اجماع امت
 سے حضرت عیسیٰ ﷺ کی حیات ثابت ہوتی ہے اسی لئے تمام مسلمانوں کا یہ عقیدہ رہا، اور
 مرزا صاحب بھی قرآن وحدیث و آثار صحابہ، اقوال سلف صالحین اور اجماع امت کے
 ماتحت اسی عقیدہ کے پابند رہے، عالم قرآن ہو کر بھی انہیں قرآن سے بھی یہی عقیدہ صحیح
 معلوم ہوا، لہذا مرزا انہوں کا کوئی حق نہیں کہ وفات مسیح ﷺ پر کوئی آیت، کوئی حدیث یا
 کوئی قول پیش کریں، مرزا صاحب کو اتر سے یہ عقیدہ صرف اپنے الہام کی بنا
 پر تبدیل کیا ہے اس کے سوا حدیثی عقیدہ کسی اور چیز پہنچی نہیں ہے، اور مرزا صاحب کا الہام
 ان کے مریدوں کے لئے حجت ہو سکتا ہے، مگر مسلمانوں کے لئے ان کا الہام حجت نہیں، جو
 آیات مرزائی پیش کیا کرتے ہیں یہ پہلے بھی موجود تھیں اگر ان کا تعلق کسی قسم کے وفات مسیح
 ﷺ سے ہوتا تو مرزا صاحب ابو حمزہ سلمہ القوران کا الہام پا کر قرآن مجید کی آیت کو
 حیات مسیح ﷺ کے لئے بطور دلیل پیش نہ کرتے۔

مرزائی مناظر: آپ کے لئے مرزا صاحب کی عبارتوں کا پیش کرنا مفید نہیں ہو سکتا مرزا
 راہداری نور الدین قادری بھی یہی کہتے ہیں کہ قرآن وحدیث پر عمل ہے، ان کا عقیدہ یہ تھا کہ عیسیٰ ﷺ کا الہام ہوا تھا۔ (راجن احمد ص ۷۱)

صاحب نگہتے ہیں کہ پہلے میں مسلمانوں کے رمی عقیدہ کا پابند تھا، آپ کا یہ عقیدہ الہام سے پہلے تھا الہام کے بعد وہ عقیدہ منسوخ ہو گیا، نبی کریم ﷺ پہلے بیت المقدس کی طرف منہ کر کے نماز پڑھتے تھے، لیکن جب وہی آگئی تو بیت اللہ کی طرف پرہنے لگے، اسی طرح مرزا صاحب بھی الہام کے پابند تھے، مرزا صاحب الہام کے بعد بھی جو بارہ برس تک حیات مسیح کو مانتے رہے یہ بھی کئی قطعی حقی اور ملہم الہام کے سمجھنے میں قطعی کر سکتا ہے، براہین احمدیہ دعویٰ نبوت سے پہلے کی ہے، اس کے بعد مرزا صاحب کو الہام ہوا۔

اسلامی مناظر: آپ نے تسلیم کر لیا ہے، کہ قرآن، حدیث آثار صحابہ، اقوال سلف صالحین اور اہتمام امت کی موجودگی میں مرزا صاحب حیات مسیح ﷺ کے قائل رہے اور ان کے ذریعہ انہیں وفات مسیح کا علم نہ ہو سکا۔ پس میرا مقصد یہی ہے۔ شکر ہے کہ آپ نے تسلیم کر لیا کہ مرزا صاحب کے عقیدہ کی تہدیبی قرآن یا حدیث کی بنا پر نہیں، بلکہ الہام کی بنا پر ہوئی پس مابہ النزاع امر صرف یہی رہا، کہ مرزا صاحب دعویٰ الہام میں سچے تھے، یا کاذب؟ نبی کریم ﷺ کامل و مکمل شریعت لے کر آئے تھے، آپ نے سابقہ شریعہ کو منسوخ کر دیا، سابقہ شریعتوں میں نماز، بیت المقدس کی طرف منہ کر کے پڑھی جاتی تھی، قول و جھپک شطر المسجد الحرام کی آیت نازل ہونے سے سابقہ احکام منسوخ ہو گئے آپ نے یہ مثال دیکر ثابت کیا ہے کہ مرزا صاحب مانع شریعت محمدیہ ﷺ تھے، جو امر شریعت محمدیہ ﷺ سے ثابت تھا، وہ ان کے الہام سے بدل گیا، اور سوال یہ ہے کہ کیا فتح عقائد و اشبار میں بھی ہوتا ہے کہ حضرت مسیح ﷺ پہلے زندہ تھے، اور مرزا صاحب پر الہام کے وقت فوت ہو گئے تھے، تبسرا امر یہ ہے کہ نبی کریم ﷺ کی وہ نمازیں جن میں بیت المقدس کو تہذیب بنا دیا گیا تھا، درست تھیں، اسی طرح آپ کو مانا پڑا، کہ مرزا صاحب کا عقیدہ الہام سے پہلے

سچ تھا یعنی حضرت عیسیٰ علیہ السلام پر زندہ موجود تھے، اس کے بعد اگر ان کی وفات ہوئی تو اس کا بار ثبوت آپ کے ذمہ ہے، بیت المقدس کی طرف منہ کر کے نماز پڑھنا عملیات میں سے ہے، عقائد میں سے نہیں، ان میں تہدیبی ہو سکتی ہے، نیز مرزا صاحب کے نزدیک حیات مسیح ﷺ کا عقیدہ مشرکانہ ہے۔ (دفع الہام ص ۱۵) مگر بیت المقدس کی طرف منہ کر کے نماز پڑھنا مشرک نہ تھا، لہذا یہ مثال بالکل بے محل ہے، براہین احمدیہ کی تصنیف کے وقت بقول خود مرزا تقویٰ دانی خدا کے نزدیک رسول اللہ تھے۔ (الہام ص ۱۵)

مرزا صاحب کا اپنا قول ہے کہ وہ انبیاء کی اپنی ہستی کچھ نہیں ہوتی، بلکہ وہ اس طرح بالکل خدا کے تصرف ہوتے ہیں جیسا کہ ایک کل انسان کے تصرف میں ہوتی ہے۔ انبیاء نہیں بولتے جب تک خدا ان کو نہ بولائے، اور کوئی کام نہیں کرتے جب تک خدا ان سے نہ کرائے۔ ان سے وہ طاقت سلب کی جاتی ہے۔ جس سے خدا تعالیٰ کی مرضی کے خلاف کوئی انسان کرنا ہے، وہ خدا کے ہاتھ میں ایسے ہوتے جیسے مردہ۔ (دفع الہام ص ۱۵)

اس سے ثابت ہوا کہ مرزا صاحب نے جو کچھ براہین احمدیہ میں لکھا تھا، وہ خدا کی مرضی کے مطابق تھا، اس میں اجتہاد ہی قطعی کا اثر نہیں ہو سکتا نیز براہین احمدیہ کی تصنیف سے پہلے مرزا صاحب کو الہام ہوا تھا، "الو حتم علم القرآن" یعنی خدا نے تمام علوم قرآن کا علم انہیں عطا کیا تھا، وہ بقول خود مؤلف نے ملہم و ماور ہو کر بغرض اصلاح تالیف کی۔

(اشہاد، براہین احمدیہ مانعاً تہذیب کلاحت)

پھر یہ کتاب بقول مرزا صاحب آنحضرت ﷺ کے دربار میں پیش ہو کر منظور ہوئی، اور اس کا نام عالم روز یا میں قطعی رکھا گیا اس مناسبت سے کہ یہ کتاب قلب ستارے کی طرح غیر متزلزل اور مستحکم ہے (یعنی لٹھا لا تہتد) براہین احمدیہ ص ۱۵۷) نیز بقول مرزا صاحب

علی علیہ السلام نے انہیں کتاب تفسیر دی تھی۔

پس مرزا صاحب نے بقول مرزا ایماں خدا سے علم قرآن سیکھ کر حضرت علی علیہ السلام سے کتاب تفسیر لے کر اہم، مامور اور رسول اللہ ہو کر، براہین احمدیہ کو تالیف کیا، اور بعد تالیف یہ کتاب حضرت محمد ﷺ کے دربار میں پیش ہو کر منظور ہو چکی، اس کا نام قطبی رکھا گیا، کیونکہ اس میں مندرجہ مسائل ایسے تھے جو قطبی ستارے کی طرف غیر متزلزل اور مطمئن تھے، پس تعجب ہے کہ ذیہ قبیحہ اللہ جیسا مشرکانہ عقیدہ اس میں کیسے باقی رہا اور اس مشرکانہ عقیدہ کی تائید میں قرآن مجید سے آیات بھی نقل ہوئیں اور وہ آیات (جو اب مرزائی وفات مسیح پر پیش کرتے ہیں) مرزا صاحب کی نگاہ سے غائب رہیں۔

مرزائیوں کے دور استے ہیں، یا تو تسلیم کر لیں کہ مرزائی صاحب اپنے دعویٰ الہام، علم قرآن وغیرہ میں کاذب تھے، یا ذیہ قبیحہ اللہ کا عقیدہ قرآن مجید کی رو سے صحیح تسلیم کر لیں، کیونکہ اس عقیدہ پر قرآن، اور آنحضرت ﷺ کی تصدیق حاصل ہو چکی ہے، اور وہ اسنادی کتاب میں درج ہیں، جو بموجب الہام قطبی ستارے کی طرح ہیں۔

مرزا صاحب بارہ سال تک بقول خود مشرک رہے، حالانکہ لکھتے ہیں۔ "یہ کیونکر ہو سکتا ہے، کہ جبکہ ان انبیاء کے آنے کی اصل فرض یہ ہوتی ہے کہ وہ لوگوں کو خدا کے احکام پر چلاویں، تو گویا خدا کے احکام کو عملدرآمد میں لانے والے ہوتے ہیں، اس لئے اگر وہ خود ہی خلاف ورزی کریں تو وہ عملدرآمد کرنے والے نہ رہتے، یا دوسرے لفظوں میں یوں کہو کہ نبی نہ رہتے، وہ خدا تعالیٰ کے مظہر اور اس کے افعال اقوال کے مظہر ہوتے ہیں، پس خدا تعالیٰ کے احکام کی خلاف ورزی کی طرف منسوب نہیں ہو سکتے۔" (ذریعہ جلد اول ص ۱۰۰)

آپ کا یہ کہنا کہ مرزا صاحب رمی عقیدہ کے طور پر حیات مسیح ﷺ کے قائل

ہے، یہ بھی دوہرے سے باطل ہے۔

اول۔ اس لئے کہ مرزا صاحب نے براہین میں اپنا یہ عقیدہ ایک الہام کے ضمن میں بیان کیا ہے، اور اس الہام کا مفاد یہ بتایا ہے، کہ حضرت یسعی علیہ السلام سیاسی مشیت سے ان منکروں کی سرکوبی کے لئے دوبارہ تخریف لائیں گے۔

دوم۔ اس لئے کہ مرزا صاحب نے رمی عقیدہ کے طور پر لکھ دیا، تو جب یہ کتاب بقول مرزا صاحب آنحضرت کے دربار میں قبولیت حاصل کر رہی تھی، کیا اس وقت یہ تمام بیانات ان میں حضرت مسیح کی حیات اور نفع آسمانی اور نزول ثانی مرقوم تھے، ان کا اعلان عمل میں آیا تھا اور ان بیانات کی موجودگی میں یہ کتاب آنحضرت ﷺ سے تصدیق حاصل کر چکی ہے۔

اٹھارویں دلیل

مرزائی مناظر: قال سبحانه وتعالى: ﴿وَمَا نَزَّلْنَا عَلَيْكَ الْكِتَابَ إِلَّا لَيِّبِينَ لَهُمُ الَّذِي اخْتَلَفُوا فِيهِ﴾ (پارہ ۱۳، ص ۱۳۰) ترجمہ: اور ہم نے اتاری آپ پر کتاب اسی واسطے کہ کھول کر پڑھیں ان کو کہ جس میں جھجھک رہے ہیں۔

﴿وَمَا نَزَّلْنَا الْكِتَابَ إِلَّا لَيِّبِينَ لِّلنَّاسِ مَا نَزَّلْنَا فِيهِ﴾ (پارہ ۱۳، ص ۱۳۰) ترجمہ: اتارا ہم نے آپ کی طرف قرآن تاکہ آپ بیان کر دیں لوگوں کو جو کچھ نازل کیا گیا ان کی طرف۔ خداوند تعالیٰ نے نبی کریم ﷺ کو دنیا میں اس لئے بھیجا، تاکہ ہر گمراہی و بدعت کا قلع قمع فرمادیں، قرآن مجید کی آیات کے مطلب واضح کر کے سمجھائیں، اس لئے ہاتھن تھانی نبی کریم ﷺ کوئی ایسی بات فرماتے جس سے کسی قسم کی غلط فہمی یا گمراہی پر حصے کا خطرہ ہو سکتا، نبی کریم ﷺ کو قرآن مجید میں مومنین کے لئے ﴿خَوِّنْهُمْ عَلَيْكُمْ﴾ اور ﴿وَمَا زُفَّ﴾ اور ﴿وَرَحِمْنَا﴾ فرمایا گیا ہے۔ حضور ﷺ اپنی امت پر رفیق و شفیق تھے، اور ﴿عَلَّمَكَ مَا لَمْ

تَكُنْ نَعْلَمَ وَتَكُنْ فَضْلُ اللَّهِ عَلَيْكَ عَظِيمًا کی آیت حضور ﷺ کے دست علم پر دال ہے۔ نبی کریم ﷺ نے صدہا احادیث میں فرمایا کہ مسیح ابن مریم نازل ہوگا۔ احادیث میں مسیح ابن مریم، عیسیٰ ابن مریم یا ابن مریم تین الفاظ موجود ہیں۔ کیا وجہ ہے کہ ایک دفعہ بھی علامہ احمد ابن چراغ بی بی نہیں فرمایا، اگر حضرت عیسیٰ علیہ السلام فوت ہو گئے تھے، تو کیا وجہ ہے کہ کسی ضعیف سے ضعیف حدیث بلکہ کسی موضوع حدیث میں بھی کسی صحابی کا یہ سوال کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام فوت ہو چکے ہیں؟ نازل مسیح سے کیا مراد ہے؟ منقول نہیں ہے۔ صحابہ کرام جو دین کے معاملہ میں بہت محتاط تھے، کیا وجہ ہے کہ قرآن مجید میں نہ ہے، کہ حضرت عیسیٰ ابن مریم علیہ السلام آخری زمانہ میں نازل ہو گئے، اور کسی موقع پر انہیں انکی حقیقت معلوم کرنے کا اشتیاق پیدا نہ ہوا، اس سے ثابت ہے کہ نبی کریم ﷺ اور تمام صحابہ کرام کا عقیدہ یہی تھا، کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام زندہ ہیں، اور وہی آخری زمانہ میں تشریف لائیں گے، دین ایک معجزہ نہیں ہے، نبی کریم ﷺ نے امت کے سامنے معجزے پیش نہیں کئے، بلکہ کھول کھول کر تمام مسائل بیان فرمائے ہیں۔

نوٹ: کسی مرزائی مناظر نے اس سوال کا جواب نہیں دیا۔

انیسویں دلیل

اسلامی مناظر: ہم معانی کا یہ متفقہ مسئلہ ہے کہ "لا استعارة فی الاعلام" احلام میں استعارہ نہیں ہوتا۔ لفظ مسیح (Proper noun) ہے۔ جو جب ہم معانی اس سے استفادہ مراد لینا کسی طرح جائز نہیں۔ آنحضرت ﷺ نے احادیث میں مسیح ابن مریم، عیسیٰ ابن مریم یا ابن مریم کے آنے کی خبر دی ہے۔ لہذا مسیح ابن مریم سے کسی دوسرے شخص کو مراد لینا جائز نہیں۔ علامہ احمد ابن چراغ بی بی مراد نہیں ہو سکتا۔ مختصر المعانی میں ہے: لا تكون

الاستعارة علما من انہا تقتضى ادخال المشبه فی جنس المشبه به الا اذا تضمن العلم نوع وصفية. اس کے حاشیہ توقیحات میں ہے: المتضمن نوع وصفية هو ان يكون مدلوله مشهورا بوصف بحيث متى اطلق ذلك العلم فہم انه ذلك الوصف فلما كان العلم المذكور بهذه الحالة جعل مكانه موضوع لذات المستلزمة.

بیسویں دلیل

عن الحسن قال قال رسول الله ﷺ لليهود ان عيسى لم يمت والذو الارجح اليكم قبل يوم القيمة (ابن کثیر ۳/۲۳۰، ۲۳۱، ۲۳۲)

روایت ہے حضرت حسن سے کہ فرمایا رسول اللہ ﷺ نے یہودیوں سے کہ تحقیق عیسیٰ علیہ السلام نہیں مرے ہیں، اور وہ ضرور قیامت سے پہلے تمہاری طرف آنے والے ہیں، مناظر مرزائی: یہ حدیث نہیں امر ہے۔

اسلامی مناظر: ابن کثیر اور ابن جریر جیسے جمیل القدر مفسرین نے اسکو نقل کیا ہے اور اس پر شرح نہیں کی۔ تہذیب الجہدیب میں ہے کہ مرسلات حسن صحیح ہیں۔

ایسیویں دلیل

اسلامی مناظر: عن الربيع قال النبی ﷺ الستم تعلمون ان ربنا حی لا يموت وان عيسى ياتى عليه النساء (ابن جریر، ابن الہمام، ترجمہ: حضرت ربیع سے روایت ہے کہ نبی ﷺ نے (جران کے) نبیسا نبیوں سے فرمایا کہ کیا تم نہیں جانتے کہ ہمارا رب زندہ ہے، اور ہم جگمگ نہیں، اور عیسیٰ علیہ السلام پر موت آئیگی۔

نورجہن کے عیسائی حضور ﷺ سے: ہاں، یہ پاک میں مناظرہ کو آئے تھے، تو حضور

نے حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے خدائی کی تردید میں بیان فرمایا تھا کہ خدا تو زندہ ہے مگر حضرت عیسیٰ علیہ السلام پر حق آئیگی، تو پھر کیسے خدا ہوئے؟ مطلب یہ ہے کہ آپ ابھی زندہ ہیں اور پھر مرینگے مگر حضرت عیسیٰ علیہ السلام مر گئے ہوتے تو نبی کریم ﷺ الوہیت مسیح کے ابطال کے لئے مر جانے کا ذکر فرماتے، اس سے ثابت ہوا کہ عیسیٰ علیہ السلام اس وقت زندہ تھے، اور فرودوں میں داخل نہ تھے۔

مرزائی مناظر: یہ حدیث مرسل ہے، اور قابل حجت نہیں۔

اسلامی مناظر: اس حدیث کا قابل استناد یا قابل حجت نہ ہونا کسی دلیل سے ثابت کرو، ورنہ صرف آپ کے کہنے سے ایسی حدیث جس کو مفسرین نے صد با حدیث میں سند صحیح کیساتھ درج کیا ہے، وہ بخروج نہیں ہو سکتی۔

بائیسویں دلیل

اسلامی مناظر: قال سبحانه وتعالى: ﴿إِذْ قَالَ اللَّهُ يَعْيسَى ابْنِي مَتْوَلِكُ وَزَافِعُكَ ابْنِي وَمَطْهَرُوكَ مِنَ الَّذِينَ كَفَرُوا وَجَاعِلُ الَّذِينَ اتَّبَعُوكَ لُفُوكَ مِنَ الَّذِينَ كَفَرُوا﴾ (سورہ آل عمران) ترجمہ: جس وقت کہا اللہ تعالیٰ نے اے عیسیٰ میں تجھ کو بھر لوگا، اور اٹھا لوگا، اپنی طرف پاک کروگا کافروں سے اور جنہوں نے تیری پیروی کی انہیں ان پر جنہوں نے انکار کیا تو قیامت دینے والا ہوں قیامت کے دن تک۔

یہ آیت اس بات پر زبردست اور حکم دہنک ہے کہ حضرت عیسیٰ ابن مریم علیہ السلام زندہ و بیدار و بصیرتی آسمان پر اٹھے گئے ہیں کیونکہ آیت میں لفظ عیسیٰ سے مراد نہ لفظ جسم ہے اور نہ ہی لفظ روح۔ بلکہ جسم مع الروح یعنی زندہ عیسیٰ علیہ السلام۔ ہر چہ چار تفسیروں کے خطاب کے مخاطب وہی ایک عیسیٰ زندہ و بیدار ہے، کیونکہ تفسیر خطاب معرفہ ہے اور یہ

تقدیم حلف وناخیر رہا اس آیت کا مطلب یہ ہے کہ چاروں واقعات:

۱۔ "توفی"

۲۔ "رفع"

۳۔ "تظہیر"

۴۔ "طلبنا بعین"

قیامت سے پہلے پہلے بعین حضرت عیسیٰ علیہ السلام زندہ کے ساتھ ہو جائیں گے، اور سینہ ام فاطمہ زندہ کیلئے بکثرت استعمال ہوتا ہے جیسے قرآن میں ہے: وَإِنَّا لَمَعَالِمُونَ مَعَالِمُهَا ضَعِيفَةٌ خُرُؤًا (سورہ کہف) یعنی ہم یقیناً اسے جو اس (زمین) پر ہے ہموار میدان سبزہ سے خالی بنانے والے ہیں۔ اور مرزا صاحب کو بھی اس آیت ﴿يَعْيسَى ابْنِي مَتْوَلِكُ﴾ کا الہام ہوا تھا۔ (راہین امریس ۵۹۹) حالانکہ مرزا صاحب اس الہام کے بعد بھی زندہ رہے اور مرزا صاحب براہین احمدیہ ص ۵۱۹ کے حاشیہ پر اس کا ترجمہ لکھتے ہیں، اے عیسیٰ میں تجھ کو پوری نعمت دوں گا اور اپنی طرف اٹھا لوں گا۔ اور دوسری جگہ ای براہین میں اس کا ترجمہ یوں کرتے ہیں اے موسیٰ میں تجھ کو کامل اجر بخشوں گا۔

امام فخر الدین رازی رحمہ اللہ نے تفسیر کبیر میں لکھا ہے، کہ توفی کی تین نوٹیں ہیں۔ ایک موت، دوسری نوم، تیسری اصعدا دالی السماء یعنی آسمان پر اٹھانا۔ اس جگہ پر آسمان پر اٹھانا مراد ہے۔

توفی کے حقیقی معنی ایک چیز کو پورا پورا لینا، اخذ الشيء والیا، استيفاء شيء یا انصاف شئ ہے۔ جس جگہ بھی موت کے معنی لئے گئے ہیں وہ بطور کنایہ کے ہیں۔ قرآن میں جس جگہ بھی "توفی" کا لفظ موت کے معنوں میں آیا ہے، وہاں قرنیہ موجود:

ہے۔ توقی ایک جنس ہے۔ لہذا اس کے تعین اور ازالہ الہام کے لئے کسی قرینہ کی حاجت ہوگی (معلم الطوم) اور پہلی دلیل کے ضمن میں ہم ثابت کر چکے ہیں کہ ﴿لَا يَلِي وَرَفَعَهُ اللَّهُ إِلَيْهَا﴾ کے مطابق حضرت عیسیٰ علیہ السلام کا رفع جسمانی ہوا، اس جگہ خداوند کریم نے رفع مع توفیٰ ذکر فرمایا ہے۔ امام فخر الدین رازی تفسیر کبیر ص ۶۸۵ جلد دوم پر فرماتے ہیں:

ان التوقی اخذ الشی والیا ولما علم اللہ تعالیٰ ان الناس من یخطئ بہا لہ ان الذی رفعہ اللہ تعالیٰ ہو روحہ ولا جسدہ و ذکر ہذا الکلام لبدل علیہ السلام رفع الی السماء بتعامہ و بروحہ و بجسدہ۔ یعنی توفیٰ کے معنی کسی شے کو بجمیع اجزائہ لے لینے کے ہیں۔ چونکہ حق تعالیٰ کو معلوم ہے کہ بعض لوگوں (جیسے مرزائیوں) کو یہ وسوسہ پیش آچکا کہ حق تعالیٰ نے صرف روح کو اٹھایا اور بدن کو نہیں، اس لئے ﴿مَتَوَفَّيْنَاكَ﴾ فرمایا تاکہ معلوم ہو جائے کہ بروح و جسد و آسمان پر اٹھائے گئے۔

آگے چل کر امام ممدوح اپنی تفسیر میں فرماتے ہیں کہ اگر یہ شبہ کیا جائے تو جب توفیٰ اور رفع جسمانی کا ایک ہی مصداق ہے، اور دونوں شے واحد ہیں تو ﴿وَالْفَعْلُ﴾ ذکر کرنا تکرار ہوگا۔ جواب یہ ہے کہ "توقی" ایک جنس کا مرتبہ ہے، تا وقتیکہ اس کے ساتھ کوئی تپید منضم نہ کی جائے، اس وقت تک اس کی مراد نہیں معلوم ہو سکتی۔ اس لئے فوراً کیا گیا کہ وہ کوئی قید ہے کہ جو اس جنس کے ساتھ منضم ہو سکتی ہے، معلوم ہوا کہ قبض روح مع الارسال اور قبض روح مع الامساک اور اصعاد الی السماء، اول کا نام نوم ہے اور ثانی کا نام موت ہے اور ثالث کا نام رفع جسمانی ہے۔ چونکہ تینوں نوع اسی ایک جنس توفیٰ کے تحت درج تھیں اس لئے ایک نوع متعین کرنے کے لئے لفظ ﴿وَالْفَعْلُ﴾ آیت قرآنی میں اضافہ کیا گیا تاکہ یہ معلوم ہو جائے کہ توقی کی کوئی نوع مراد ہے۔ اگر

توقی سے مراد نوم لی جائے تو اس کے معنی یہ ہو سکتے ہیں کہ اسے عیسیٰ ہم تمہیں سلاما دیں گے اور آسمان کی طرف اٹھائیں گے۔

جیسا کہ تفسیر معالم السنن میں ہے کہ بوقت رفع حضرت عیسیٰ علیہ السلام حالت نیند میں تھے۔ علاوہ دحضرت نے اس اس ایباتہ جلد دوم ص ۳۰۳ مطبوعہ مصر اور تاج العروس شرح قاموس جلد ۱۰ ص ۳۹۳ پر ہے کہ توقی سے مراد موت لینا معنی مجازی ہے، ومن المعجاز اذ رکبہ الوفاة اور معنی مجازی مراد لینا وہاں جائز ہے جہاں حقیقت سید رہو۔ مجازی طرف جب ہی رجوع کیا جاتا ہے کہ جب معنی حقیقی کا ارادہ نا جائز اور مستبعد ہو جائے، ورنہ جب تک حقیقت پر عمل ممکن ہوگا، اس وقت تک مجازی کی طرف ہرگز رجوع نہیں کیا جائیگا۔ (معلم الطوم)

شرح عقائد مسلمی میں ہے: النصوص تحمل علی ظواہرها و تصرف النصوص عن ظواہرها الحداد۔ ظاہر نصوص سے باطنی دلیل قطعی کے عدول کرنا نا جائز اور حرام ہے، بلکہ الہاد اور زندق ہے، لہذا اس آیت میں توقی کے حقیقی معنی لئے جائیں گے اور موت کے معنی میں اس جگہ یہ لفظ استعمال نہیں ہو سکتا۔

پس اس آیت سے ثابت ہوا کہ خداوند کریم نے حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو جسدہ مصریٰ زندہ آسمان پر اٹھایا، اور قرآن میں رفع اور التوقی سے ان کے رفع جسمانی کو ظاہر فرمایا۔

مرزائی مناظر: ۱۔ مرزا صاحب نے براہین میں ﴿مَتَوَفَّيْنَاكَ﴾ کے جو معنی کئے ہیں وہ نامور و مرسل ہونے اور وفات مسیح علیہ السلام کے الہام سے پہلے کے ہیں، لہذا آپ انہیں ہمارے سامنے پیش نہیں کر سکتے۔

۲۔ مرزا صاحب نے الزامہ اوہام میں اعلان کیا تھا، کہ اللہ فرماں بردار مقبول ذی روج ہو
باب تکمیل ہو اور وہاں نوم کا قرینہ ہو جو نہ ہو تو جو شخص غلط "نوہی" سے موت کے سوا
کوئی اور معنی قرآن یا لغت مرہبہ سے ثابت کر دیا، اس کو ایک ہزار روپیہ نقد انعام دیا جائے
گا، اس پیشکش کو کئی سال گزر چکے ہیں، آج تک کسی کو یہ انعام حاصل کرنے کا موقع نہیں ملا،
آپ میں بھی ہمت ہے تو یہ انعام حاصل کریں۔

۳۔ رئیس المفسرین حضرت عبداللہ ابن عباس رضی اللہ عنہما نے "مفتوحینک" کے معنی
"صمیمت" کئے ہیں۔ (دیکھو صحاح بخاری) اہل حضرت عبداللہ ابن عباس رضی اللہ عنہما کے مقابلہ
میں کسی کی تفسیر معتبر نہیں ہو سکتی۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کیلئے دعا کی تھی اور صحیح بخاری اصح
الکتاب ہے اس میں یہ قول موجود ہے۔

۴۔ بعض مفسرین مثلاً ابن کثیر وفتح البیان وغیرہ نے بحث آیت ﴿مفتوحینک﴾ میں لکھا
ہے کہ حضرت عیسیٰ صلی اللہ علیہ وسلم تین گھنٹہ یا سات گھنٹہ مر گئے تھے۔

اسلامی مناظرہ..... پہلے یہ ثابت کیا جا چکا ہے کہ براہین کی تصنیف کے وقت مرزا صاحب
ہم نامور اور مجدد ہونے کے مدعی تھے اور "الرحمن علم القرآن" کا انہیں الہام
ہو چکا تھا مگر آپ کے اہلینان کیلئے سراج منیر ص ۵۲۱ حاشیہ کا نوالہ دیا جاتا ہے۔ سراج منیر
لکھنے کے وقت مرزا صاحب مدعی رسالت اور حضرت مسیح صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کے حائل
تھے۔ حاشیہ مذکور پر اس الہام "یعسیٰ امی مفتوحینک" کے متعلق لکھتے ہیں کہ "الہام
کے یہ معنی ہیں کہ میں تجھے ایسی ذلیل اور لغتی موتوں سے بچاؤں گا"۔ یہی ثابت ہوا
کہ "مفتوحینک" کے معنی موت سے بچانے کے ہیں پس مرزائیوں کا کوئی حق نہیں کہ اس
جگہ "نوہی" کے معنی موت مراد لیں۔

۵۔ (مولانا ابوالقاسم محمد حسین صاحب نے جواب دیا کہ) سالہا سال سے میں مرزائے
قادیان کی اس تجدی کو توڑنے کے لئے آمادہ ہوں۔ مرزائیوں کو چیلنج دے گئے مرزا محمود کو
رہنمائی کر کے خط لکھا گیا "اعدل" میں مکتوب مفتوح شائع کیا۔

رسالہ نفس الاسلام میں اتمام حجت کیلئے کھلا چیلنج دیا۔ ہر منظرہ میں اعلان کیا جاتا
ہے مگر مرزائی صلوات میں موت کا نہ تا طاری ہے۔ کسی جانب سے کوئی آواز نہیں آتی۔ ہر
مناظرہ میں لگا کر کہا جاتا ہے کہ اگر تم سچے ہو تو تجدی کرنے والے کے خلف و خلیفہ مرزا محمود
کی سلطنتا مندی و نیابت حاصل کر کے بعد تغیر شرائط میرے ساتھ فیصلہ کرو۔ مگر کیا جب ہے
کہ اللہ کی طرح ہر جگہ ایک ہی سبق رشا آپ نے اپنا شعار بنالیا ہے عوام الناس کے
سامنے اس پیشکش کا ذکر کر کے ان کو مخالف دینا آپ کا شیوہ ہو چکا ہے۔ مرزائیو! امر و میدان
۱۰۔ اگر کچھ شرم و حیا ہے تو اس چیلنج کا بھی نام نہ لویا اگر ہمت ہے تو میرے ساتھ آخری
فیصلہ کر لو۔

نوٹ: مناظروں میں کسی جگہ مولانا ابوالقاسم محمد حسین کو نوٹا زردی کے چیلنج کو قبول کرینگی
مرزائیوں کو ہمت نہ ہوئی۔ اشتہار بھی طبع کرنا کر تمام پنجاب میں تقسیم کئے گئے۔ ۱۹۳۲ء
کے جلسہ قادیان پر کئی سواشتہارات تقسیم ہوئے مگر مرزائی سلامت وصامت رہے۔

۳۔ حضرت عبداللہ ابن عباس رضی اللہ عنہما حضرت عیسیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی حیات کے قائل ہیں۔
طبقات ابن سعد جلد ۱ ص ۲۶ پر حضرت عبداللہ ابن عباس رضی اللہ عنہما سے روایت ہے: ان اللہ
رفعه بحسبہ والدہ حی و مسیر جمع الی الدنیا فیکون فیہا ملکاً فیموت کما
یموت الناس۔ "اللہ تعالیٰ نے حضرت عیسیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کو جسم کے ساتھ اٹھالیا۔ اور وہ یقیناً
زندہ ہیں۔ اور دنیا میں پھر آئیں گے۔ اور اس میں بادشاہی کریں گے پھر عام آدمیوں کی

طرح و قیامت پائیں گے۔"

ایسی ہی صحیح روایت تفسیر روح المعانی ص ۵۶، تفسیر ابی العود، جلد ۱، ص ۲۸۹۔
تفسیر فتح البیان جلد ۱ ص ۳۸۸ پر موجود ہے۔

پس مرزائیوں کا فرض ہے کہ ربیع المفسرین کی تفسیر کے مطابق حضرت یحییٰ
الطیبریؑ کی حیات کے قائل ہو جائیں۔ "مصنیک" والی تفسیر حضرت عباسؑ سے
ثابت نہیں۔ حافظ ابن جریر طبری نے اس قول کو جلد ۳ ص ۱۸۳ پر نقل کیا ہے۔ اس میں
حضرت ابن عباسؑ سے روایت کرنا والے راوی کا نام طلحہ ہے۔ جسکی نسبت (جس کے
متعلق) میزان الاعتدال ص ۲۴، ج ۲ میں، تہذیب الحدیث ص ۳۳۹، ج ۷ میں ضعیف
الحدیث لکھا ہے نیز ضعیف الحدیث اور مکرر الحدیث ہونے کے علاوہ حضرت ابن عباسؑ
سے اس کا سنا بھی ثابت نہیں۔ اس نے حضرت ابن عباسؑ کو دیکھا بھی نہیں۔ پس
یہ روایت روایات صحیحہ کے مقابلہ میں پیش نہیں ہو سکتی۔

بخاری کے اصح الکتاب ہونے کا یہ مطلب ہے کہ اس کتاب کی احادیث مرفوعہ
قبائلیت صحیح اور قابل اعتماد ہیں اس پر اجماع ہے۔ مگر تعلیقات اور موقوفات کے متعلق یہ
اجماع نہیں ہے۔ یہ روایت تعلیقات میں ہے پس یہ اس اجماع سے خارج ہے۔ حافظ
ابن صلابہ کے مقدمہ علم الحدیث ص ۳۰ میں اس امر کی تصریح موجود ہے۔

۳۔ مفسرین کرام نے تردید کی فرض سے یہ مائیں کا یہ قول نقل کیا ہے، جیسے تفسیر فتح
البیان کے ص ۳۹، ج ۲ پر اس قول کے بعد درج ہے: "وفیه ضعف" اور تفسیر ابن کثیر ص
۲۲۹ جلد ۲ ہے، والنصارى یزعمون ان اللہ تعالیٰ توفاه سبع ساعات ثم
احیاه۔ یعنی "نصارى کا یہ گمان ہے کہ حق تعالیٰ نے سات گھنٹہ (سبع کو) مردہ رکھا اور پھر

مردہ کے آسمان پر اٹھایا۔ اور تفسیر روح المعانی ص ۵۵۶ پر ہے، اس قول کے متعلق ہے
کہ ایہا من زعم النصارى ان یضاری کے گمان میں ہے "اور ماہو الاضواء وبہتان
عظیم" اور یہ افتراما اور بہتان عظیم ہے "مفسرین کرام کا اتفاق ہے کہ:

والصحيح كما قال القرطبي: ان اللہ تعالیٰ رفعہ من غیر وفاة ولا نوم وهو
احیاء الطبری و الروایة الصحیحہ عن ابن عباسؑ (روح المعانی ص ۵۶ جلد ۱)
"امام قرظی فرماتے ہیں کہ صحیح یہ ہے کہ حق تعالیٰ نے حضرت یحییٰؑ کو بغیر
موت اور نیند کے زندہ اٹھایا۔" اور عبد اللہ ابن عباسؑ کا صحیح قول یہی ہے۔

قابل غور یہ امر ہے کہ یہودی حضرت یحییٰؑ کے قتل کے درپے تھے۔ قتل کا
سامان تیار تھا۔ اسی وقت خداوند کریم نے حضرت یحییٰؑ کی تسلی کے لئے ان سے
"لوہی" کو "رفع" کا وعدہ فرمایا۔ اب اگر "توفی" کے معنی موت کے لئے جائیں تو اس
کا مطلب یہ ہوگا کہ یہودی مارنے کے درپے تھے۔ حضرت یحییٰؑ نے خدا سے التجا
کی، خدا نے بھی فرمایا کہ میں تمہیں مارنے والا ہوں تاؤ اس میں کوئی تسلی ہے، اور قرآن
میں اس جگہ موت کے معنی کرنے سے کلام میں کوئی غرہ پیدا ہوتی ہے جبکہ حافظ حنفی بھی
۱۰ نے پر اباہو ہو چکا ہوتا حضرت مسیحؑ کے لئے تسلی و اطمینان کا کونسا موقع ہو سکتا تھا؟
پس اس جگہ موت کے معنی لینا تو امداد عربیت سابق و سابق قرآن اور "الطبعک" کی قید کے
ہوتے ہوئے لینا کسی طرح چر نہیں۔

نیز قرآن میں "لوہی" کے ساتھ "رفع" کا ذکر ہے، اور آیت "انہی رقعۃ
اللہ الیہ" کے مطابق رفع لغتہ صحیح کے وقت ہوا، اگر اس جگہ "توفی" کے معنی موت
کے لئے جائیں تو یہودی کا قول انا قتلنا المسیح سے ثابت ہوتا ہے موت کا سامان اس

وقت وہی تھا جو یہودیوں نے تیار کر رکھا تھا، اور اگر سوائے قتل کے موت کا اور ذریعہ تسلیم کیا جائے، تب بھی مانا پر پکا کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام صلیبی کے وقت فوت ہو گئے تھے۔ اس سے تفسیر کی زندگی کا قصہ باطل ثابت ہوتا ہے۔ مرزائی حضرت عیسیٰ علیہ السلام کا قتل صلیبی کے بعد تفسیر میں ۸ سال زندہ رہنے کے قائل ہیں۔ لہذا ان کے عقیدہ کے مطابق بھی اس جگہ "توقیہ" کے معنی موت کے نہیں لئے جاسکتے۔

تیسویں دلیل

اسلامی مناظر: قال سبحانه تعالى: ﴿وَكُنْتُ عَلَيْهِمْ شَهِيدًا مَّا دُمْتُ فِيهِمْ فَلَمَّا تَوَفَّيْتَنِي كُنْتُ أَنتَ الرَّقِيبَ عَلَيْهِمْ﴾ (سورہ بقرہ، آیت ۱۱۵) "میں ان پر نگہبان رہا جب تک ان میں رہا پھر جب تو نے مجھ کو اٹھایا تو پھر تو ہی ان پر مطلع رہا۔" (ترجمہ)

یعنی حضرت عیسیٰ علیہ السلام سے قیامت کے دن امت کے ہارے میں سوال ہوگا، تو یہ ارشاد فرمائیں گے کہ جب تک میں زندہ رہا اس وقت تو میں نگہبان رہا، اور جب تو نے مجھے آسمان میں اٹھایا اس وقت آپ ہی نگہبان تھے۔ اس میں لفظ "تو قیامت" کا ترجمہ حضرت شیخ سعدی رحمہ اللہ نے "فرا رفتی" اور حضرت شادولی القادسی نے "ہوئی رفتہ رفتہ" نے "بر رفتی مرا" کیا ہے۔ تفسیر فتح البیان میں اس کا معنی "فلما رفعتنی الی السماء" کیا گیا ہے۔ روح المعانی ص ۴۱۴، ج ۳ پر مذکور ہے: فلما توفیتنی ای قبضتني بالرفع الی السماء۔ تفسیر خازن کے ص ۶۰۸، ج ۱ پر مرقوم ہے: فلما توفیتنی فلما رفعتنی فالمراد به وفاة الرفع لا وفات النوم۔ (ترجمہ)

پس اس آیت سے حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو زندہ آسمان پر جانا ثابت ہے۔

مرزائی مناظر: اس آیت سے حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی وفات ثابت ہوتی ہے۔ کیونکہ نبی

کریم نے بھی فرمایا ہے کہ قیامت کے دن میں بھی حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی طرح کہوں گا۔ فلما توفیتنی كنت انت الرقيب عليهم (صحیح بخاری، ج ۱) میں آنحضرت ﷺ نے اپنے رب کی طرف سے "توقیہ" کا لفظ استعمال فرمایا ہے۔ اس سے ثابت ہوا کہ اس طرح نبی کریم ﷺ کی "توقیہ" ہوئی اسی طرح صحیح بخاری کی بھی ہوئی۔ رفع آسمانی مراد اس طرح جہنم نہیں۔

۱۔ آیت خدا ہے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام فرمائیں گے کہ مجھے کسی نصاریٰ کا عقیدہ کھانے کا علم نہیں۔ بلکہ اس سے ثابت ہوا کہ حضرت صحیح بخاری فوت ہو چکے ہیں، ورنہ قیامت کے دن حضرت عیسیٰ کا جواب لفظ ہوگا۔ کیونکہ بعد نزول دو نصاریٰ کے عقیدہ سے مطلع ہو چکے ہوں گے۔

نیز اسی آیت سے ثابت ہے کہ حضرت مسیح کی زندگی میں عیسائی نہیں مگرے پس اب وجود حیات کے ہوتے ہوئے ماننا پڑتا ہے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام زندہ نہیں ہیں۔

۲۔ آیت میں مسیح کی دو زندگیوں کا ذکر ہے، ایک ﴿مَّا دُمْتُ فِيهِمْ﴾ اور ایک بعد "توقیہ" جس کے متعلق فرمائیں گے ﴿كُنْتُ أَنتَ الرَّقِيبَ عَلَيْهِمْ﴾ تیسری کسی زندگی کا اس آیت میں ذکر نہیں پس اس آیت کے مطابق جب تک حضرت عیسیٰ علیہ السلام زندہ رہے اپنے حواریوں میں موجود رہے۔ آسمان کی زندگی کا کوئی ثبوت نہیں ملتا۔

اسلامی مناظر: "توقیہ" کی بحث تیسویں دلیل کے ضمن میں ہو چکی ہے اس آیت سے "توقیہ" سے مراد "جب تو نے مجھے مار دیا" لہذا از روئے قواعد عربیت جہنم نہیں۔ صحیح بخاری کی جو حدیث آپ نے پیش کی اس میں نبی کریم ﷺ نے اپنے قول کو حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے قول کے ساتھ تشبیہ دی ہے۔ اور یہ نہیں فرمایا: فاقول ما قال العبد الصالح

اس آیت میں حضرت مسیح النبیؑ کے نزول کا ارشاد ہے کیونکہ آحادیث سے معلوم ہوتا ہے کہ آپ کے عہد میں اسلام ہی اسلام ہوگا۔ دوسرے مذاہب کا نشان تک نہ ہو گا۔ مرزا صاحب نے براہین احمدیہ حصہ چہارم ص ۳۹۸ پر اس کا یہی مطلب بیان کیا ہے۔

مرزا کی مناظر: یہ آیت مرزا صاحب کے حق میں پیشگوئی تھی۔ مرزا صاحب کے ذریعے دنیا کے تمام مذاہب پر اسلام کی فوقیت ظاہر ہوئی۔ دلائل و براہین اسلام کی صداقت میں جو مرزا صاحب نے لکھے ہیں ان کے ذریعے غلبہ اسلام کو ہوا۔

اسلامی مناظر: مرزا صاحب کے ذریعے جو کچھ اسلام کی فوقیت دنیا پر ظاہر ہوئی اس کی حقیقت ظاہر کرنے کا موقع نہیں۔ آپ کی یہ تفسیر مرزا صاحب کی تفسیر کے خلاف ہے۔ مرزا صاحب نے لکھا ہے کہ "یہ آیت ہسانی اور سیاست مگلی کے طور پر حضرت مسیح کے حق میں پیشگوئی ہے"۔ ہانسے مرزا صاحب کو سیاست مگلی میں کونسا غلبہ حاصل ہوا۔ تمام عمر انگریزوں کی غلامی پر غرور و ذکر کرتے رہے۔ اس لئے یہ پیشگوئی مرزا صاحب پر چسپاں نہیں ہو سکتی۔

پچیسویں دلیل

اسلامی مناظر: قال سبحانه وتعالى: «عسى زئبكم ان يزحمكم وان غدتمو غلدا» اس آیت میں حضرت عیسیٰ النبیؑ کے نزول کے لئے پیشگوئی موجود ہے۔ یعنی ایک وقت ایسا آئے گا جب کہ مخلوق خدا ظلم و گمراہی کی انتہا کو پہنچ جائے گی۔ اس وقت کے لئے مرزا صاحب براہین احمدیہ ص ۵۰۵ کے حاشیہ پر اس آیت کے تحت لکھتے ہیں: "وہ زمانہ بھی آئے والا ہے کہ جب خدائے تعالیٰ بھرمین کے لئے شدت اور غضب اور قہر اور توحق کو استعمال میں لائے گا اور حضرت عیسیٰ النبیؑ لبابت جباریت کے ساتھ دنیا میں

آئیں گے۔"

مرزا کی مناظر: یہ پیشگوئی بھی مرزا صاحب کے ظہور سے پوری ہو چکی ہے۔

اسلامی مناظر: مرزا صاحب کی تصریح کے مطابق مسیح موعود کا جلالیت کے ساتھ آنا ضروری ہے اور اس کے ذریعے دنیا میں شدت و غضب و قہر و توحق کا ہونا ضروری ہے۔ مگر مرزا صاحب کا دعویٰ ہے کہ میں جہاں رنگ میں آیا ہوں۔ پس مرزا صاحب اس کے مصداق نہیں ہو سکتے۔

چھبیسویں دلیل

امام احمد نے اپنی سند میں اور ابوداؤد اور ابن جریر نے حدیث نقل کی ہے جس کے متعلق فتح الباری ص ۳۵۷ ج ۶ میں حافظ ابن جریر رحمہ اللہ فرماتے ہیں: اس کی اسناد سب صحیح ہیں وروحا: عن ابی ہریرۃ قال النبی ﷺ احوة العلاء امہاتہم شنی و دینہم واحد والی اولی الناس بعسی ابن مریم لانه لم یکن سی بنی بنہ وانہ نازل فاذا رایتہ فاعرفوا رجل مربع الی الحمرة والبیاض علیہ ثوبان محضران کان رأسہ یقطر وان لم یصبہ بلل فیدق الصلیب ویضع الجزلیۃ ویدعوا الناس الی الاسلام ویہلک اللہ الملل الا الاسلام ویہلک اللہ فی زمانہ المسیح الدجال ثم تقع الامانة علی الارض حتی ترفع الاسود مع الابل والتمار مع البقر والذباب مع الغنم ویلعب الصبان مع الحبات لا تضرہم فیمکت اربعین ثم یتوفی ویصلی علیہ المسلمون۔

ترجمہ: نبی کریم ﷺ نے ارشاد فرمایا کہ "تمام انبیاء عطائی بھائی ہیں۔ مائیں ان کی مختلف ہیں۔ زمین (اصول) سب کا ایک ہے۔ اور میں اور عیسیٰ بہت ہی قریب

ہیں۔ کیونکہ میرے اور ان کے درمیان کوئی جی نہیں ہوا۔ اور وہ ضرور تیرے موت کے دن نازل ہوتے۔ یہاں تک کہ ہوں گے۔ سرفی اور سفیدی کے مابین ہوں گے اور ان پر دور سے ہوسے پڑے ہوں گے۔ گوہان کے سر سے پانی ٹپک رہا ہے۔ اگرچہ کسی قسم کی تری نہیں پہنچی ہے۔ صلیب کو توڑ دیں گے جڑیہ کو اٹھادیں گے اور سب کا اسامہ کی طرف بلائیں گے اور حق تعالیٰ ان کے زمانے میں تمام ملتوں کو منسوخ فرمائے گا۔ پھر روئے زمین پر امن ہو جائے گا۔ حتیٰ کہ شیرانوں کے ساتھ اور پھیٹے گائے تیل کے ساتھ اور بکریاں بھیڑیوں کے ساتھ چنے لگیں گے۔ اور پتے ساہیوں کے ساتھ کھینٹے لگیں گے۔ اور حضرت عیسیٰ علیہ السلام پچاس سال عمر میں گے۔ اور اس کے بعد وفات پائیں گے۔ اور مسلمان ان کے جنازے کی نماز پڑھیں گے۔"

ستاکیوس و لیل

اسلامی مناظر: مشکوٰۃ شریف میں ایک حدیث ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا:

بِئْسَ مَا عَمِلَ ابْنُ مَرْيَمَ ابْنِ الْاَرْضِ فَيَتَزَوَّجُ فَيَوْلِدُ لَهُ وَيَمْكُثُ خَمْسًا وَاَرْبَعِينَ سَنَةً ثُمَّ يَمُوتُ فَيُدْفَنُ مَعِيَ فِي قَبْرِى فَالْقَوْمُ اَنَا وَعَمْسَى ابْنُ مَرْيَمَ فِي قَبْرِى وَاحِدًا بَيْنِ اَبِي بَكْرٍ وَعَمْرٍو۔ ترجمہ: "حضرت عیسیٰ بن مریم زمین پر اتریں گے۔ اور ناز کریں گے۔ اور ان کی اولاد ہوگی اور بیست تالیس سال دنیا میں رہیں گے پھر فوت ہوں گے۔ پس میرے پاس میرے مقبرے میں دفن ہوں گے۔ پس میں اور عیسیٰ بن مریم ایک ہی قبر سے اٹھیں گے درمیان ابو بکر اور عمر کے۔"

اس حدیث میں صاف صاف مذکور ہے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام زمین پر اتریں

گے۔ جب کہا جاتا ہے کہ فلاں شخص لاہور جائے گا تو اس وقت وہ شخص لاہور میں وارد شدہ کہا نہیں جاتا۔ پس اسی سے ثابت ہوا کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام زمین پر موجود نہیں ہیں اور آخری زمانے میں زمین پر نازل ہوں گے اور کئی سال دنیا میں رہ کر فوت ہوں گے۔ دنیا میں روا کر نکاح کریں گے۔ صاحب اولاد ہوں گے۔ بعد وفات آنحضرت ﷺ کے وقت قدس میں دفن کیے جائیں گے۔ "لعم بسوت" کے لفظ سے ظاہر ہے کہ ابھی تک عیسیٰ علیہ السلام فوت نہیں ہوئے۔

ترجمی میں ابو داؤد سے روایت ہے: "وَقَدْ بَقِيَ فِي الْبَيْتِ مَوْضِعُ قَبْرِى۔" یعنی روضہ نبویہ میں حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے لئے ایک قبر کی جگہ باقی ہے۔ اس ثابت ہوا کہ "فی قبرى" سے موضع قبر یعنی مقبرہ مراد ہے۔

مروانی مناظر: یہ حدیث صحیح نہیں ہے کیونکہ کون بے غیرت مسلمان ہے جو حضور نبی کریم ﷺ کا روضہ کھود کر آپ کی نعش مبارک کو بجا کر کے حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو دفن کرے گا۔ قبر عیسیٰ مقبرہ کسی لغت سے ثابت نہیں۔ نیز حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا نے روایا میں صرف تین جگہوں کو روضہ میں دفن ہوتے دیکھا (مناہجہ مالک) وہاں تین قبریں موجود ہیں۔ پوچھتے چاند کا وہاں دفن ہونا اس روایا کے خلاف ہوگا۔

علامہ بیہقی نے کہا ہے یدفن فی الارض المقدسة اس سے ثابت ہوا کہ علامہ بیہقی کے نزدیک حضرت عیسیٰ علیہ السلام بیت المقدس میں دفن ہوں گے۔ "الی الارض" کا لفظ آسمان سے اترنے کو مستلزم نہیں ہو سکتا۔ قرآن مجید میں بلعم باعور کی نسبت وارد ہے: "وَوَلَّيْنَاهُ الْاَرْضَ" کیا وہ بھی زمین پر تھا؟ اسلامی مناظر: یہ حدیث صحیح ہے اور اس کی صحت کی تصدیق مرزا صاحب بھی کر چکے ہیں۔

خیر انجاء مہتمم ص ۵۳ کے حاشیہ پر اس حدیث کے ایک جملہ "تزوج بولد لہ" کو اپنے اوپر چسپاں کرتے ہیں اور اس سے مراد محمدی نیکر سے نکاح اور اس کے بطن سے اولاد حاصل ہونا مراد لیتے ہیں اور اپنے مسخ موعود ہونے کا اسے ایک نشان قرار دیتے ہیں اس لئے مرزائیوں کا کوئی حق نہیں کہ اس حدیث کی صحت پر اعتراض کریں۔

قبر یعنی مقبرہ مکتوفہ شریف کے حاشیہ ملائحی قاری میں درج ہے۔ نیز مرزا صاحب نے بھی ان معنوں کو تسلیم کیا ہے لکھتے ہیں: "ممکن ہے کہ کوئی مثیل مسخ ایسا بھی آجائے جو آنحضرت ﷺ کے روضہ کے پاس مدفون ہو"۔ (ذکر ۱۱۱۱ مکاں ص ۱۱۲) اس حوالے سے قبر یعنی روضہ (مقبرہ) بھی مانا گیا ہے اور پاس دفن بھی مانا گیا ہے۔

"منزل الی الارض" کے بجائے "اخلد الی الارض" پیش کرنا بے فحش ہے "اخلد الی الارض" میں تو "اخلد" خود موبود ہے کہ وہ شخص پہلے ہی زمین پر موجود تھا۔ اسی طرح عالمہ پیشی کا لکھنا بھی ہمارے خلاف نہیں۔ کیا روضہ نبویہ ارض مقدس نہیں؟ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کو جو تین چاند دکھائے گئے تھے۔ اس کے مطابق تین چاند ابو بکر رضی اللہ عنہ، عمر رضی اللہ عنہ، حضرت عیسیٰ رضی اللہ عنہ روضہ مبارک میں مدفون ہوں گے۔ نبی کریم ﷺ چاند نہ تھے سورج تھے جس کی ضیاء سے یہ چاند روشن ہوں گے۔ دوسرا جواب یہ ہو سکتا ہے کہ حضرت عائشہ کی زندگی میں صرف تین قبریں تیار ہونے والی تھیں اس لئے صرف تین چاند آپ کو دکھائی دیئے۔ چوتھے چاند حضرت عیسیٰ رضی اللہ عنہ انکی زندگی میں نازل ہوئے اور نبی دفن ہوئے اس لئے رہا یا میں وہ آپ کو نہ دیکھائے گئے۔

الحائیسوس دلیل

عن عبد اللہ ابن سلام بدین عیسیٰ ابن مریم مع رسول اللہ ﷺ وصاحبه فیکون قبورہ رابعہ احرارہ من نارہم قال مکتوب فی التوراة صفحہ

عبد اللہ ابن سلام عیسیٰ ابن مریم بدین معہ (ترجمہ) ترجمہ: "عبد اللہ ابن سلام ﷺ سے روایت ہے کہ عیسیٰ ابن مریم رسول اللہ ﷺ اور آپ کے دونوں صحابہ کیوں کے ساتھ ان دونوں کے اور ان کی قبر چوتھی ہوگی"۔ (تذوق آسمانی)

نیز فرمایا کہ تو رات میں ہم ﷺ کی صفت درج ہے کہ عیسیٰ ابن مریم ان کے ساتھ ان ہوں گے۔ (ترجمہ) اس حدیث سے ثابت ہے کہ حضرت عیسیٰ کی قبر روضہ اقدس میں ہوگی۔

الحائیسوس دلیل

عن عائشة قلت یا رسول اللہ ﷺ الی اری ان اعیش بعدک امدان لی ان ادفن الی جبیک فقال انی لک بذلك الموضوع ما فیہ الا موضع قبری وقبر ای بکر وعمر وعیسیٰ ابن مریم. (امام ابن مبارک، کنز العمال) ترجمہ: "حضرت عائشہ نے (مرض موت میں) عرض کیا یا رسول اللہ ﷺ میں آپ کے بعد زندہ رہوں تو مجھے اپنے پہلو میں دفن ہونے کی اجازت عطا فرمائیے۔ نبی ﷺ نے فرمایا کہ میرے لئے اس موضع میں جگہ نہیں ہے۔ اس میں صرف میری قبر، ابو بکر، عمر اور عیسیٰ ابن مریم کی قبریں جگہ ہے۔"

الحائیسوس دلیل

عن ابی ہریرۃ قال قال رسول اللہ ﷺ کیف انتم الی النزل ابن مریم من السماء فیکم وادامکم منکم (کتاب الاموال ص ۳۰۱) ترجمہ: "حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ کیا حال ہوگا تمہارا جب عیسیٰ ابن مریم آسمان سے تم میں نازل ہوں گے اور حالانکہ تمہارا نام تم میں سے موجود ہوگا۔"

یعنی اور درجہاں ہوگا اور ادھر امام مہدی جماعت کو کھڑے ہوں گے۔ لڑائی تیار ہوگی اور اس طرف نزول مسیح ہوگا تو یہ ایک عجیب کیفیت ہوگی۔ مرزا صاحب نے "امام مہدی منکم" کو ابن مریم پر معطوف بنا کر یوں معنی کیا ہے کہ جب ابن مریم اترے گا اور تمہارا امام جو تم میں سے ہوگا "اس طرف ترجمہ ظاہر کرنے کی کوشش کی ہے کہ یعنی ابن مریم مسلمانوں میں پیدا ہوگا مگر معطوف علیہ دو الگ الگ ہوتے ہیں تو صحیح معنی یوں ہوگا کہ یعنی ابن مریم بھی اتریں گے۔ اب اگر اترنے کا معنی بتول مرزا صاحب "پیدا ہونا ہے" تو مرزا صاحب سے امام مہدی کا پیدا ہونا ضروری ہوگا۔ مگر مرزا صاحب امام بھی خود بنتے ہیں۔ یہ کہنا کہ یہ عطف تفسیر ہے غلط ہے۔ کیونکہ عربی میں عطف تفسیری عطف بیان کو کہتے ہیں۔ وہاں حرف عطف "و" نہیں ہوتا اور "و" تفسیر کے لئے کبھی نہیں آئی۔ پس ثابت ہوا کہ محض خیالی تفسیر سے مسئلہ حل نہیں ہو سکتا۔ یہ جملہ حالیہ ہے اس کا ترجمہ جو اوپر لکھا گیا ہے وہی صحیح ہے کہ حضرت مسیح ابن مریم باصری علیہ السلام نازل ہوں گے۔

اکیسویں دلیل

اجماع امت سے یہ مسئلہ ثابت ہے۔ امت محمدیہ کا اس بات پر اجماع ہو چکا ہے کہ حضرت مسیح علیہ السلام مجید و احصری آسمان پر زندہ اٹھائے گئے۔ اب تک زندہ ہیں اور آخری زمانہ میں زمین پر نازل ہوں گے۔

تفسیر بحر الحیاط ج ۳ ص ۳۷۳ پر ہے کہ: قال ابن عطیة واجمعت الامة علی ما تضمنه الحدیث المتواتر ان عیسیٰ فی السماء حی وانیہ ینزل فی آخر الزمان۔ ترجمہ: تمام امت کا اس پر اجماع ہو چکا ہے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام مجید و احصری آسمان پر زندہ موجود ہیں اور قیامت کے قریب نازل ہوں گے جیسا کہ

امام بیٹ ستوا ترہ کے مطالعہ سے معلوم ہوتا ہے۔

عامة آتونی تفسیر روح المعانی پارہ ہائیس ص ۳۳ پر اس سوال کے جواب میں کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام ختم نبوت کے بعد کیسے تشریف لائے ہیں؟ فرماتے ہیں:

ولا یقدح ذلک ما اجتمعت الامة واشہرت فیہ الاخبار ولعلہا بلغت مبلغ النواتر المعنوی ونطق بہ الكتاب علی قول ووجوب الایمان بہ واکفر منکر کالفلاسفة من نزول عیسیٰ علیہ السلام آخر الزمان لانه کان نیبا قبل تحلی نیبا علیہ السلام بالنبوۃ فی هذه النشأة۔

حضرت امام اعظم رحمہ اللہ علیہ فقہ اکبر میں فرماتے ہیں: نزول عیسیٰ من السماء حق کائن۔

شرح عقائد نسفی میں ہے: ونزول عیسیٰ من السماء فہو حق۔ اہل سنت و الجماعت کے نزدیک دین کے چار ماخذ ہیں۔ کتاب سنت اجماع امت اور قیاس ائمہ مجتہدین۔ پس حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی زندگی کا سب سے بڑا ثبوت یہ ہے کہ آج تک امت محمدیہ کا اس پر اجماع چلا آ رہا ہے۔

بیسویں دلیل

عن ابن عباس رضی اللہ عنہما قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم لن تہلک امة الا اولیہا وعیسیٰ ابن مریم احوہا و المہدی اوسطہا۔ (امروا بحیر) ترجمہ: حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما سے روایت ہے کہ فرمایا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے کہ وہ امت ہرگز ہلاک نہ ہوگی جس کے اول میں موجود ہوں اور آخر میں عیسیٰ بن مریم اور میرے اور عیسیٰ بن مریم کے اور ایمان مہدی۔

اس حدیث میں اس امت کے تین محافظ الگ الگ بیان کئے گئے ہیں:

اول: تو خود حضور ﷺ

دوم: عیسیٰ علیہ السلام

تیسرے: امام مہدی علیہ السلام جو پہلے دو کے درمیان آئیں گے۔

اب اگر ایک کو دوسرے میں داخل کریں جیسا کہ مرزائی ازروئے بردہ کرتے ہیں۔ تو تین ہستیاں الگ الگ نہیں رہ سکتیں۔ اس سے ثابت ہوا کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام زندہ اور آخری زمانہ میں اس امت کی حفاظت کریں گے۔

تینتیسویں دلیل

عن ابن عباس رضی اللہ عنہما قال قال رسول اللہ ﷺ فعند ذلك اخصي

عيسى ابن مريم عن السماء. (کنز العمال جلد ۲۷ ص ۲۷۸) ترجمہ: حضرت ابن عباس سے روایت ہے کہ فرمایا "نبی کریم ﷺ نے کہ اس حالت میں میرے بھائی عیسیٰ بن مریم آسمان سے نازل ہوں گے"۔ اس حدیث میں آسمان سے نزول صاف طور پر مذکور ہے۔

چونتیسویں دلیل

عن ابی ہریرۃ رضی اللہ عنہ قال قال رسول اللہ ﷺ ليهيئن عيسى ابن

مريم يفتح الروحا بالحج او بالعمرة او منهما جميعا۔ (مسند شریف) ترجمہ: حج مسلم میں حضرت ابو ہریرہ سے روایت ہے کہ عیسیٰ ابن مریم علیہ السلام حج یا عمرہ یا دونوں کا اہرام باندھیں گے۔ (مسلم)

اس حدیث میں مسیح ابن مریم علیہ السلام کے متعلق بیان کیا گیا کہ وہ حج کریں گے۔

نقلی مسیح (مرزا) نے قلم مہر حج نہیں آیا۔

چونتیسویں دلیل

عن ابی ہریرۃ قال قال رسول اللہ ﷺ والذي نفسي بيده

لو شكن ان ينزل فيكم ابن مريم حكما عدلا فيكسر الصليب ويقتل

الخنزير ويضع الجزية ويفيض المال حتى لا يقبله احد حتى تكون

السجدة الواحدة حيرا من الدنيا وما فيها۔ (بخاری، مسلم)

ترجمہ: حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہما کہتے ہیں کہ فرمایا رسول اللہ ﷺ نے کہ: "مقام ہے اللہ

پاک کی بہت جلد ان مریم منصف حاکم ہو کر تم میں اتریں گے۔ پھر عیسائیت کی صلیب کو توڑ

دیں گے اور خنزیر کو قتل کرائیں گے اور جزیہ کو موقوف کریں گے۔ اور مال بکثرت لوگوں کو

دیں گے۔ یہاں تک کہ کوئی اسے قبول نہیں کرنے کا۔ لوگ ایسے مستغنی اور عاجز ہوں گے کہ

ایک سجدہ ان کو ساری دنیا کے مال و متاع سے اچھا معلوم ہوگا"۔

یہ حدیث امام بخاری اور مسلم نے اپنی صحاح میں روایت کی ہے۔ اس میں ابن

مریم کے جو نشان بیان کئے گئے ہیں ان میں سے ایک نشان بھی مسیح (کاذب مرزا) میں پایا

نہیں جاتا۔

چونتیسویں دلیل

عن جابر بن عبد اللہ فيقول عيسى ابن مريم فيقول امير الناس

صل بهم فيقول لا فان بعضكم امام بعض۔ (کنز العمال)

ترجمہ: حضرت جابر بن عبد اللہ سے روایت ہے کہ "عیسیٰ بن مریم نازل ہوں گے تو لوگوں کا

امیر آئیں نماز پڑھانے کے لئے کہے گا۔ پس وہ انکار کریں گے اور فرمائیں گے کہ تم میں سے

بعض بعض کے امام ہیں۔"

اس حدیث سے ثابت ہوا کہ امامکم منکم اور "امیر الناس" سے مراد امام مہدی ہیں اور امام مہدی کی موجودگی میں حضرت عیسیٰ علیہ السلام نازل ہوں گے۔

سینتیسویں دلیل

عن ابی ہریرۃ قال قال رسول اللہ ﷺ یوشک من عاش منکم ان یلقى عیسیٰ ابن مریم اماما مہدیاً حکماً عدلاً۔ (سند احمد)
ترجمہ: حضرت ابو ہریرہ سے روایت ہے کہ فرمایا "رسول اللہ ﷺ نے کہ تم میں سے جو زندہ رہے گا وہ عیسیٰ ابن مریم سے ملاقات کرنے کا جو امام ہوگا وہایت یافتہ، منصف اور عادل۔
اس میں یہ اشارہ ہے کہ حضرت خضر علیہ السلام حضرت عیسیٰ علیہ السلام سے ملاقات کریں گے۔ کیونکہ باحاطت محدثین آپ اس وقت تک زندہ تھے۔

اربعیسویں دلیل

عن ابی ہریرۃ مرفوعاً: لیہبطن ابن مریم حکماً عدلاً۔
ترجمہ: یعنی نبی کریم ﷺ نے فرمایا ابن مریم تمہارے اور عدل ہو کر اترے گا۔
اس جگہ "ہبوط" کا لفظ ہے "نزول" کا لفظ نہیں۔ اس میں مرزا ابیوں کی کوئی دلیل نہیں چھٹی۔ ورنہ یہ ثابت کریں کہ "ہبوط" بمعنی ولادت ہے۔

اتالیسویں دلیل

مرزا صاحب نے اپنی تصانیف سرمدہ چشم آریہ ص ۱۸۳ میں ۱۸۲۔ کشف الظاہ ص ۳۶۔ حاشیہ تک ہندوستان میں ص ۱۹، ۱۸۔ تریاق القلوب ص ۵۰۔ پشمہ مشکلی ص ۶ پر انجیل برہانس کی تصدیق کی ہے اور اس کے ۱۶ سالے دیئے ہیں۔ مرزا قادیانی کی اس مصدقہ انجیل شریف کے فصل ۲۱۵ میں قندسینی کا حال اس طرح درج کیا ہے:

اور جبکہ سہانی یہودا کے ساتھ اس جگہ کے نزدیک پہنچے جس جگہ یسوع تھا، یسوع نے ایک بھاری جماعت کا نزدیک آنا سنا۔ جب اسنے وہوڈر گھر چلا گیا۔ اور گیاروں شاگرد سو رہے تھے۔ جس جبکہ اللہ نے اپنے بندے کو خطرے میں دیکھا، اپنے سفیروں جبرائیل اور میکائیل، رفقائیل اور اہل کو حکم دیا کہ یسوع کو دنیا سے لے لیں۔ جب پاک فرشتے آئے اور یسوع کو دکن کی طرف دکھائی دینے والی کھڑکی سے لے لیا۔ پس وہ ان کو اٹھالے گئے اور تیسرے آسمان میں ان فرشتوں کی صحبت میں رکھ دیا جو کہ اب تک اللہ کی تسبیح کرتے رہیں گے۔ نیز اس انجیل کے فصل نمبر ۲۱۲ اور ۲۱۷ میں ہے: یہودا اعرابوں کی کا سچ کا بمشکل بن جانے اور پھانسی دیئے جانے کا ذکر ہے۔

چالیسویں دلیل

عن عبد اللہ ابن مسعود قال لما کان لیلة اسری ہر رسول اللہ ﷺ لقی ابراہیم وموسى وعیسیٰ فذاکروا الساعة فبداوا یابراہیم فسألوہ عنہا فلم یکن عنہدہ منہا علم ثم سألوا موسیٰ فلم یکن عنہدہ منہا علم فورد الحدیث الی عیسیٰ ابن مریم فقال قد عهد الی فیما دون وجہہا فاما وجہہا فلا یعلمہا الا اللہ۔ فذکر خروج الدجال قال فانزل فافصلہ۔

(ابن ماجہ، باب نزول مسیح ص ۹۸)

ترجمہ: حضرت عبد اللہ ابن مسعود علیہ السلام سے روایت ہے کہ شب معراج کو نبی کریم ﷺ کی ملاقات موسیٰ عیسیٰ اور ابراہیم علیہم السلام سے ہوئی۔ قیامت کا تذکرہ ہوا، حضرت ابراہیم علیہ السلام نے ابراہیم خاہر کی۔ شب حضرت موسیٰ علیہ السلام سے دریافت کیا گیا۔ انہوں نے بھی ابراہیم خاہر کی۔ پھر بات حضرت عیسیٰ ابن مریم علیہ السلام پر آئی ہے تو انہوں نے فرمایا کہ قیامت کے قبور کا صحیح علم اللہ کو ہی ہے پھر وہاں کے خروج کا ذکر کیا اور کہا کہ میں اتر کر

اسے قتل کروں گا۔ (ابن ماجہ باب نزول صلی اللہ علیہ وسلم)

اس حدیث میں اس کونسل یا میننگ کا ذکر کیا گیا ہے جو شب معراج ان چار اولوالعزم انبیاء، ابراہیم، موسیٰ، عیسیٰ علیہم السلام اور محمد ﷺ میں ہوئی۔ اس آسمانی چار کونسل کے فیصلہ کے مطابق عیسیٰ ﷺ آخری زمانہ میں زمین پر اتر کر دجال کو قتل کریں گے۔ جس مسیح کا ذکر اس حدیث میں ہے وہی آخری زمانہ میں قاتل دجال ہے۔ اب اگر مرزائی ثابت کر دیں کہ اس وقت مرزا صاحب آسمان پر موجود تھے تو ہم قائل ہو جائیں گے ورنہ اس حدیث سے روز روشن کی طرح آسمان پر مسیح ابن مریم علیہ السلام کی زندگی اور آخری زمانہ میں زمین پر نزول ثابت ہے۔

مرزائی مناظر: یہ ابن مسعود کا قول ہے حدیث نہیں ہے۔ ابن مسعود نے ہرگز نہیں کہا کہ میں نے یہ ذکر رسول اللہ ﷺ سے سنا ہے۔ پس یہ حدیث قابل حجت نہیں۔

اسلامی مناظر: یہ حدیث مرفوع اور صحیح ہے۔ صحابی نے واقعہ معراج کا ذکر کیا ہے۔ معراج میں وہ ہمراہ نہ تھے۔ یقیناً انہوں نے جو کچھ بھی نبی کریم ﷺ سے سنا ہے وہی بیان کیا ہوگا۔ مگر آپ کا شک مٹانے کے لئے مسند امام احمد سے یہ حدیث پیش کی جاتی ہے۔ مسند امام احمد ابن حنبل میں یہ حدیث اس طرح درج ہے:

عن ابن مسعود عن رسول اللہ ﷺ قال قال الخ
یعنی عبد اللہ ابن مسعود نے نبی کریم ﷺ سے سنا۔

مرزائی مناظر: (محمد سلیم بمقام چک نمبر ۳۵ جنوبی) یہ حدیث عبد اللہ ابن مسعود کا بکواس ہے۔ وہ غیر معتبر راوی ہے۔ ہم اس کی روایت نہیں مانتے۔

نوٹ: حاضرین کی طرف سے پیہم عننت و ملا مت پر محمد سلیم نے یہ الفاظ واپس لئے۔